1. UBND huyện Ngọc Lặc triển khai kế hoạch hành động thực hiện nhiệm vụ  phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2024. 

Sáng ngày 18/01/2024, UBND huyện Ngọc Lặc tổ chức Hội nghị triển khai kế hoạch hành động thực hiện nhiệm vụ năm phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2024. Dự hội nghị có đồng chí Phạm Tiến Dũng, Tỉnh uỷ viên, Bí thư Huyện uỷ; đồng chí Phạm Văn Thiết, Phó Bí thư Thường trực Huyện uỷ, Chủ tịch HĐND huyện; đồng chí Bùi Huy Toàn, Phó Bí thư Huyện uỷ, Chủ tịch UBND huyện; các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Huyện uỷ; các đồng chí Phó Chủ tịch UBND huyện; các đồng chí Uỷ viên UBND huyện; lãnh đạo các ban, phòng, ngành, đơn vị; Văn phòng Huyện uỷ, Văn phòng HĐND - UBND; MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện; lãnh đạo các xã, thị trấn.

Năm 2024 có vai trò đặc biệt quan trọng, là năm có ý nghĩa tạo đà bứt phá để thực hiện các mục tiêu đã đề ra trong Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXIV, nhiệm kỳ 2020-2025. Chủ đề năm được huyện Ngọc Lặc xác định là "Kỷ cương - Trách nhiệm - Hành động - Sáng tạo - Phát triển” và phương châm hành động là “Trách nhiệm, nỗ lực, linh hoạt, quyết liệt, hiệu quả; tạo chuyển biến thực sự rõ nét trên tất cả các lĩnh vực, địa bàn; phấn đấu hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2024”.

Các chỉ tiêu chủ yếu trong phát triển kinh tế - xã hội trong năm 2024 được Ban Chấp hành Đảng bộ và HĐND huyện nghị quyết là: Tốc độ tăng giá trị sản xuất đạt 6,8% trở lên, thu nhập bình quân đầu người 54,6 triệu đồng/người/năm; sản lương thực đạt 55.320 tấn; tổng huy động vốn đầu tư toàn phát triển đạt trên 2.982,1 tỷ đồng; tỷ lệ tăng thu ngân sách 12%; thành lập mới 60 doanh nghiệp; xây dựng 02 xã đạt chuẩn nông thôn mới, 1 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; tỷ lệ lao động được đào tạo đạt 70%; tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 2,88%,...Huyện Ngọc Lặc sẽ tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các đề án, cơ chế, chính sách, chương trình trọng tâm, khâu đột phá để cụ thể hóa, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra tại Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXIV. Tập trung chỉ đạo, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, huy động và phân bổ hợp lý các nguồn lực để đẩy mạnh phát triển kinh tế.

Bên cạnh đó, huyện cũng sẽ tập trung lãnh đạo, chỉ đạo sản xuất nông, lâm, thủy sản, đẩy mạnh chương trình xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao và chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP). Đồng thời tiếp tục cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư kinh doanh; tăng cường các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp, thực hiện hiệu quả các biện pháp điều hành thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn. Tiếp tục hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội theo hướng đồng bộ, nhất là hệ thống giao thông. Nâng cao chất lượng các hoạt động văn hóa, giáo dục, y tế; thực hiện tốt công tác giải quyết việc làm, giảm nghèo, đảm bảo an sinh xã hội.

Phát biểu chỉ đạo tại hội nghị, đồng chí Bí thư Huyện ủy Phạm Tiến Dũng nhấn mạnh: Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị phải bắt tay ngay vào việc xây dựng kế hoạch triển khai nhiệm vụ năm 2024, phân công rõ người, rõ việc gắn với trách nhiệm của cá nhân, nghiêm túc, xây dựng kế hoạch khắc phục những tồn tại, hạn chế, yếu kém trong thực hiện nhiệm vụ của năm 2023.

Trong lĩnh vực kinh tế, cần chú trọng sản xuất nông nghiệp, thu chi ngân sách, tập trung rà soát các sắc thuế, từ đó có các giải pháp trong thu ngân sách, dành nguồn lực cho đầu tư phát triển. Thực hiện việc đầu tư đối với các công trình có trọng tâm, trọng điểm, có điểm nhấn, mang tính bền vững, hiệu quả cao và tuân thủ đúng quy định của pháp luật. Bổ sung, hoàn thiện đồng bộ quy hoạch xây dựng, quy hoạch sử dụng đất; kiện toàn Ban giải phóng mặt bằng; Rà soát tiến độ sử dụng đất các dự án trên địa bàn. Quan tâm đến công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu; vấn đề giải ngân vốn; thực hiện tốt công tác giải quyết đơn thư, khiếu nại tố cáo ngay từ cơ sở, không để khiếu nại, khiếu kiện vượt cấp; tiếp tục thực hiện có hiệu quả 04 phong trào phát triển kinh tế - xã hội. Đồng chí Bí thư Huyện ủy cũng đề nghị tập trung đối với chương trình xây dựng nông thôn mới, tập trung thực hiện các tiêu chí huyện NTM; làm tốt việc chăm lo đời sống văn hóa tinh thần cho Nhân dân, đảm bảo các chính sách an sinh xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh; đồng thời chuẩn bị tốt các điều kiện cho công tác giao quân năm 2024,...

