Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tại trường THCS Ngọc Sơn
[bookmark: _GoBack] Chiều ngày 02/3/2023, UBND xã Ngọc Sơn phối hợp với Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật huyện Ngọc Lặc tổ chức tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tại trường THCS Ngọc Sơn. 
Tại đây, các đại biểu, thầy giáo, cô giáo cùng 241 em học sinh trường THCS Ngọc Sơn đã được nghe đồng chí Vũ Thị Hà, Trưởng phòng Tư pháp huyện Ngọc Lặc truyền đạt những trách nhiệm của thanh niên được quy định trong Luật Thanh niên. Một số quy định của Nhà nước xử lý vi phạm pháp luật về hành vi tảo hôn và tổ chức tảo hôn; nguyên nhân, hậu quả, trách nhiệm của học sinh đối với vấn nạn tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống. Một số nội dung cơ bản về quyền trẻ em (25 quyền); bổn phận trẻ em bao gồm bổn phận với gia đình, cộng đồng, xã hội, quê hương, đất nước và chính bản thân. Đồng thời thông tin nhanh về thực trạng bạo lực học đường, trong đó nêu rõ nguyên nhân, một số giải pháp và trách nhiệm của học sinh về vấn nạn học đường,... Nội dung, hình thức tuyên truyền được đổi mới theo hướng giao lưu, đặt câu hỏi tương tác theo hướng ngắn gọn, dễ hiểu, sinh động và phù hợp với tâm lý, nhận thức của các em học sinh.
Em Phạm Thị Quỳnh Anh, học sinh lớp 9A2, Trường THCS Ngọc Sơn chia sẻ: “Em rất ấn tượng với các buổi tuyên truyền phổ biến pháp luật theo hình thức trao đổi thông qua các câu chuyện pháp luật, các tình huống trong cuộc sống, lao động và học tập. Hình thức này vừa gần gũi, sinh động vừa dễ hiểu nên giúp chúng em hiểu rõ hơn các quy định pháp luật và tự giác thực hiện tốt trong cuộc sống hằng ngày”.
 	 Buổi tuyên truyền kết thúc bằng tiết mục văn nghệ do tốp ca học sinh trường THCS Ngọc Sơn trình diễn. Thông qua buổi tuyên truyền, đã góp phần giúp cán bộ, giáo viên và các em học sinh nâng cao hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật, rèn luyện đạo đức, trau dồi kỹ năng sống. Đồng thời, hình thành thói quen chủ động học tập, tìm hiểu pháp luật, nâng cao ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật; giảm thiểu những hành vi vi phạm, lệch chuẩn ở lứa tuổi vị thành niên và ngăn ngừa tệ nạn xã hội xâm nhập vào học đường.
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