 Lữ đoàn 279 tuyên truyền pháp luật cho người dân trên địa bàn huyện Ngọc Lặc.

Thực hiện Đề án của Thủ tướng Chính phủ “Phát huy vai trò của lực lượng Quân đội Nhân dân tham gia công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, vận động Nhân dân chấp hành pháp luật tại cơ sở giai đoạn 2021 – 2027”; Tối ngày 27/3/2024, Lữ đoàn 279 (Binh chủng Công binh) phối hợp với UBND xã Thạch Lập huyện Ngọc Lặc và chi đoàn Công an huyện tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật tại sân vận động xã Thạch Lập.

Dự và động viên chương trình có đồng chí Đại tá Khổng Mạnh Hưng, Uỷ viên BTV Đảng uỷ, Phó Chính uỷ Binh chủng Công binh; đại tá Phạm Đức Hoài, Phó Vụ trưởng Vụ Pháp chế Bộ Quốc Phòng; đại biểu Phòng Tuyên huấn, Tổng Cục Chính trị, Binh chủng Công binh; lãnh đạo, chỉ huy Lữ đoàn 279; Đại diện lãnh đạo huyện Ngọc Lặc; Công an huyện; Ban Chỉ huy Quân sự; Phòng tư pháp, Phòng Văn hoá; Đảng ủy, HĐND, UBND, MTTQ xã Thạch Lập; đại biểu các cơ quan và cán bộ, chiến sĩ đơn vị 279; đại biểu các ban ngành, đoàn thể xã Thạch Lập và đông đảo bà con Nhân dân các dân tộc trên địa bàn xã. 

Chương trình diễn ra với nhiều nội dung tuyên truyền, xen kẽ các tiết mục văn nghệ đặc sắc được dàn dựng công phu, có tính nghệ thuật cao, thể hiện đậm nét văn hoá của địa phương, khích lệ động viên Nhân dân, truyền tải tốt các thông điệp theo đúng mục đích tuyên truyền đề ra.

Ba đội tuyên truyền của Lữ đoàn 279, Chi đoàn Công an huyện Ngọc Lặc và xã Thạch Lập mỗi đội tham gia 1 tiểu phẩm tuyên truyền, 1 nội dung thuyết trình về Luật nghĩa vụ quân sự, Luật giao thông đường bộ, Luật Sĩ quan Quân đội Nhân dân Việt Nam, Luật An ninh mạng, Pháp lệnh bảo vệ công trình quốc phòng, khu quân sự; những ưu việt khi học tập, rèn luyện tại các Trường Sĩ quan trong quân đội và Trường Sĩ quan công binh; vinh dự, tự hào khi trở thành chiến sĩ trong Quân đội nhân dân Việt nam, trong Binh chủng Công binh…

Chương trình còn có phần giao lưu với những câu hỏi về Luật rất thiết thực, liên quan đến cuộc sống hàng ngày, mỗi câu trả lời đúng khán giả được nhận 1 quyển sách pháp luật và 50.000 đồng của Ban Tổ chức.

Chương trình tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đã thành công tốt đẹp, để lại ấn tượng sâu sắc trong lòng mỗi người dân cùng cán, chiến sĩ tham gia, góp phần tích cực phổ biến, giáo dục pháp luật và vận động Nhân dân chấp hành pháp luật tại cơ sở. 

Kết thúc chương trình, các đại biểu lãnh đạo, chỉ huy Lữ đoàn 279, lãnh đạo Công an huyện Ngọc Lặc cùng lãnh đạo xã Thạch Lập đã trao cờ lưu niệm cho các đội thi.

Thực hiện: Liên Huyền- Văn Phan

