
Hậu Lộc được ví như một nước Thanh Hoá thu nhỏ, bởi ở đó hội tụ tất cả những giá trị lịch sử, địa lý, văn hóa, tộc người. Huyện có diện tích tự nhiên 146,6 km2, dân số trên 17 vạn người với 23 xã, thị trấn, phân bố theo 3 vùng kinh tế xã hội. Vùng biển, vùng đồng bằng, vùng đồi. Trước đây đại bộ phận nhân dân sinh sống bằng nông nghiệp, ngư nghiệp thu nhập chưa cao, đời sống còn nhiều khó khăn, những yếu tố tự nhiên đó ảnh hưởng không nhỏ để đến sự phát triển sự nghiệp giáo dục huyện nhà. Trải qua 40 năm xây dựng và trưởng thành thành, kể từ khi  ngày nhà giáo Việt nam chính thức được thành lập 1982. Ngành Giáo dục và Đào tạo huyện ta,  từ một huyện còn nhiều yếu kém đã vượt qua muôn vàn khó khăn, thử thách, đạt được nhiều thành tích vẻ vang, góp phần vào những thắng lợi to lớn mà Đảng bộ và nhân dân huyện ta đã giành được trong các thời kỳ đấu tranh cách mạng. Khẳng định từng bước đi vững chắc để hoàn thành xuất sắc góp phần quan trọng cho việc đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng nhu cầu phát triển nền giáo dục, hội nhập giai đoạn cách mạng mới. 
Từ những năm của thập kỷ 90-2000 ngành giáo dục Hậu Lộc  dẫn đầu nhiều mặt trong GDĐT Thanh Hóa. Nhiều đơn vị, cá nhân được Nhà nước tặng phần thưởng cao quý. Hai Huân chương Lao động hạng 3 (PTCS Phú Lộc năm 1990, THCS Phú Lộc năm 2001).- 5 Nhà giáo Ưu tú - Nhiều Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh..Thành tích mà GDĐT Hậu Lộc đạt được những năm qua góp phần để huyện ta xứng đáng là một đơn vị huyện anh hùng.
Được sự chỉ đạo điều hành sâu sát của huyện ủy, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân huyện, sự quan tâm chỉ đạo hướng dẫn của Sở giáo dục và đào tạo, sự phối hợp chặt chẽ của các ban ngành đoàn thể, các cấp ủy chính quyền địa phương và sự ủng hộ của toàn thể nhân dân cùng với sự tận tâm nhiệt huyết, trách nhiệm của đội ngũ nhà giáo và đội ngũ cán bộ quản lý, ngành giáo dục huyện nhà đã nỗ lực cố gắng và đoàn kết quyết tâm cao và hoàn thành tốt các nhiệm vụ đã đề ra.  Hiện nay toàn huyện có 87 trường học từ mầm non đến trung học phổ thông, 1 Trung tâm GDNN&GDTX với hơn 39 nghìn học sinh. Trong đó bậc học mầm non có 28 trường, tiểu học 28, Bậc THPT có 4 tường với 115 lớp và Trung tâm GDNN-GDTX 9 lớp với tổng số trên 5000 học sinh. Toàn huyện có 23 trung tâm học tập cộng đồng đã và đang hoạt động có hiệu quả; Ngoài ra còn có các  Trung tâm ngoại ngữ,, song ngữ đang hoạt động phát triển…. Có thể nói  mạng lưới cơ sở Giáo dục và Đào tạo của huyện cơ bản đã đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân về cơ sở vật chất. Hiện nay cơ bản các trường học được xây dựng đồng bộ đáp ứng các tiêu chí của trường đạt chuẩn quốc gia.  Cùng với cả hệ thống chính trị, Thời gian qua ngành giáo dục và đào tạo huyện luôn quan tâm tăng cường, bổ xung cơ sở vật chất các nhà trường, 100% các trường có đủ điều kiện tối thiểu cho công tác giảng dạy và học, nhiều trường được đầu tư xây dựng khang trang với hệ thống phòng, khu hiệu bộ, khu giáo dục thể chất. Những năm qua  Ngành đã chỉ đạo các đơn vị thực hiện tốt việc trồng cây xanh vệ sinh môi trường cho cảnh quan xanh, sạch, đẹp, tạo môi trường giáo dục lành mạnh, thân thiện. Tính đến thời điểm hiện tại Ngành giáo dục và đào tạo Hậu Lộc hiện có … trường đạt chuẩn quốc gia tỷ lệ …..%.... Những năm gần đây Thực hiện kế hoạch xây dựng trường chuẩn quốc gia trên địa bàn Phòng Giáo dục và Đào tạo đã tham mưu đầu tư xây dựng mới và sửa chữa nhiều hạng mục công trình. Nhiều địa phương đã tăng cường xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị trường học, xây dựng trường chuẩn quốc gia các mức độ góp phần nâng cao chất lượng dạy và học. 
 Đối với đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đã phối hợp với cơ quan có liên quan tham mưu công tác bố trí sắp xếp đội ngũ cán bộ quản lý giáo viên phù hợp với tình hình thực tế và yêu cầu nhiệm vụ, giữ được sự ổn định và đồng thuận toàn ngành, giáo viên đạt chuẩn ,trên chuẩn ngày càng có nhiều thạc sĩ quản lý giáo dục, thạc sĩ chuyên môn, chất lượng đội ngũ cơ bản đáp ứng được yêu cầu giảng dạy có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc. Cán bộ công viên chức cơ bản được phân công việc đúng với chuyên ngành khi tuyển dụng, do đó đã phát huy tích cực vào chất lượng công việc cũng như tiến độ công việc góp phần từng bước nâng cao chất lượng giáo dục của huyện. Chất lượng giáo dục trào thi đua dạy tốt học tốt được khẳng định thông qua công tác chỉ đạo, tổ chức tham gia đạt kết quả tốt, một số cuộc thi, hội thi trong các năm học. Cụ thể các thầy cô giáo đã khẳng định năng lực chuyên môn qua các hội thi giáo viên dạy giỏi, cấp huyện, cấp tỉnh, các em học sinh rất xuất sắc trong các cuộc thi huyện, tỉnh, quốc gia, các cuộc thi giao lưu olympic toán, tiếng anh, tiếng việt…các cuộc thi văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao;các thầy đạt giải cao các hội thi báo cáo viên giỏi, sáng kiến kinh nghiệm cấp huyện, cấp tỉnh. Bên cạnh đó công tác cán bộ, công tác đảng, công tác bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ trong ngành được coi trọng. Ngành đã tổ chức nhiều lớp tập huấn để cho cán bộ giáo viên tham gia các lớp học để nâng cao trình độ và bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ giảng dạy. Để thực hiện tốt nhiệm vụ đổi mới giáo dục trong giai mới hiện nay, ngành giáo dục huyện xác định, đẩy mạnh xã họi hoá giáo dục là giải pháp quan trọng , góp phần nâng cao chất lượng học sinh các cấp học và xây dựng cơ sở vật chất các nhà trường. Những năm qua ngành đã phối hợp với các cấp uỷ đảng chính quyền địa phương, các ban , ngành đoàn thể, lực lượng xã hội, cha mẹ học sinh trong công tác giáo dục. Để động viên mỗi cán bộ giáo viên, nhân viên, mỗi đơn vị trên địa bàn huyện đều nỗ lực phấn đấu thực hiện thắng lợi những mục tiêu đã đặt ra. Trong các năm học, ngành giáo dục và đào tạo huyện đã luôn cố gắng tìm tòi đổi mới công tác thi đua khen thưởng, tham mưu động viên kịp thời những thành tích đạt được trong năm học.Đồng thời tập trung huy động, trí lực của đội ngũ lãnh đạo ngành, cán bộ giáo viên đề ra những giải pháp cơ bản để thực hiện mục tiêu phát triển giáo dục trong từng năm học.
(Chất lượng giáo dục đào tạo được quyết định phần lớn bởi đội ngũ giáo viên - Muốn có trí thức giỏi, điều kiện cần là phải có thầy giỏi. Các cấp, các ngành phải thực sự chăm lo cho đội ngũ thầy cô giáo, tạo mọi điều kiện cho giáo viên được học tập, trau dồi nghiệp vụ và phục vụ hết khả năng của mình để hoàn thành nhiệm vụ được giao. Phòng Giáo dục Đào tạo cần thiết hợp lý chặt chẽ với Công đoàn, Hội Khuyến học nghiên cứu để làm tham mưu cho Huyện ủy, UBND huyện có chính sách khuyến khích thích đáng với những giáo viên giỏi, giáo viên có học sinh giỏi tỉnh, quốc gia và học sinh giỏi các cấp.)
Được sự quan tâm của các cấp huỷ đảng, chính quyền , các ban ngành đoàn thể, sự phối hợp của các lực lượng xã hội, và sự đồng thuận của nhân dân. Trong năm học mới, năm học 2022-2023 ngành giáo dục Hậu lộc tiếp tục khắc phục khó khăn, phát huy những kết quả đạt được và sự vào cuộc của tất cả cán bộ giáo viên, và học sinh.
“ Có một nghề mà bụi phấn đầy tay
Ta vẫn gọi là nghề cao quý nhất
Có một nghề … trồng cây vào đất
Mà cho đời những đoá hoa thơm.
Phòng vấn giáo viên: Nguyễn Văn sơn Trường THCS lê hữu Lập 
[bookmark: _GoBack]Có một bức tranh giáo dục tươi sáng như ngày hôm nay. Ngành giáo dục huyện Hậu Lộc xin gửi lời tri ân đến các thế hệ nhà giáo đi trước, đã không tiếc mồ hôi, đã hy sinh sương máu đặt nền móng vững chắc cho giáo dục Hậu Lộc phát triển; Chúng tôi cũng xin bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đến các đồng chí lãnh đạo huyện, lãnh đạo sở GDĐT, các cấp huỷ đảng chính quyền địa phương, các ban ngành đoàn thể và toàn thể nhân dân đã quan tâm tạo mọi điều kiện tốt nhất có thể, để các em học sinh và giáo viên nỗ lực cố gắng lập nhiều thành tích trong tương lai cho huyện nhà….Góp phần tạo nền móng vững chắc, xây dựng huyện Hậu Lộc thành huyện NTM trong thời gian tới.
