UBND huyện Ngọc Lặc triển khai kế hoạch hành động thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2025
[bookmark: _GoBack]Chiều ngày ngày 07/01/2025, UBND huyện Ngọc Lặc tổ chức Hội nghị trực tuyến đến các xã, thị trấn triển khai Kế hoạch hành động thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2025. Dự và chủ trì hội nghị có đồng chí Phạm Tiến Dũng, Tỉnh uỷ viên, Bí thư Huyện uỷ; đồng chí Bùi Huy Toàn, Phó Bí thư Huyện uỷ, Chủ tịch UBND huyện.
Năm 2025 có vai trò đặc biệt quan trọng, là năm về đích, quyết định kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025, năm củng cố các nền tảng phát triển mới để triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2026 - 2030. Với phương châm hành động “Đoàn kết trách nhiệm – Sáng tạo hiệu quả - Tăng tốc về đích”. UBND huyện đề ra 34 chỉ tiêu cụ thể, trong đó, Tốc độ tăng giá trị sản xuất 8,48%; Thu nhập bình quân người/năm 61,3 triệu đồng; Huyện đạt chuẩn NTM, 02 xã đạt chuẩn NTM nâng cao, 02 thôn đạt chuẩn NTM kiểu mẫu; 06 thôn hoàn thành NTM; 03 sản phẩm OCOP 03 sao; Tỷ lệ dân số tham gia bảo hiểm y tế trên tổng dân số 95%; Tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 0,78%,... Hội nghị đã thông qua 13 nhiệm vụ trọng tâm và tập trung vào nhiệm vụ, giải pháp năm 2025. Đồng thời giao chỉ tiêu cụ thể cho các địa phương, đơn vị toàn huyện.
Thảo luận tại hội nghị, các đại biểu thể hiện sự đồng tình, thông nhất cao với Kế hoạch hành động của UBND huyện về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2025. Đồng thơi phân tích, làm rõ thêm một số nhiệm vụ, giải pháp; Các chỉ tiêu cụ thể giao cho các địa phương nhất là chỉ tiêu: Bảo hiểm y tế, chỉ tiêu cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu, chỉ tiêu giảm nghèo, công tác phát triển doanh nghiệp, chỉ tiêu giải phóng mặt bằng, chỉ tiêu về chuyển đổi diện tích đất trồng lúa hiệu quả kém sang cây trồng khác có giá trị kinh tế cao hơn, chỉ tiêu trồng hàng rào xanh, hiến đất mở đường giao thông,…
Phát biểu tại hội nghị, đồng chí Bí thư Huyện uỷ Phạm Tiến Dung nhấn mạnh: Năm 2025 có vai trò đặc biệt quan trọng, là năm về đích, quyết định kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025, năm củng cố các nền tảng phát triển mới để triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2026 - 2030. Đồng chí Bí thư Huyện uỷ yêu cầu các phòng, ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn khẩn trương ban hành kế hoạch của ngành, địa phương, đơn vị mình để triển khai thực hiện; đối với các chỉ tiêu chủ yếu được giao nhiệm vụ phải xây dựng kế hoạch chi tiết, trong đó, xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ và phân công cụ thể cho từng tập thể, cá nhân có liên quan thực hiện, đảm bảo hoàn thành chỉ tiêu đề ra. Tập trung rà soát phấn đấu hoàn thành các tiêu chí, đặc biệt là tiêu chí giảm nghèo, tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế, chỉ tiêu thu ngân sách Nhà nước, công tác giải phóng mặt bằng, trồng hàng rào xanh,… Hoàn thiện các tiêu chí thôn NTM, NTM kiểu mẫu, xã NTM nâng cao ở những địa phương xây dựng và đề nghị cấp có thẩm quyền công nhận đạt chuẩn; hoàn thành các tiêu chí huyện nông thôn mới để huyện đạt chuẩn NTM vào năm 2025; phát triển các sản phẩm OCOP. Tiếp tục triển khai thực hiện các phong trào phát triển kinh tế - xã hội, trọng tâm hiến đất mở rộng đường giao thông. Cần nêu cao tinh thần đoàn kết, trách nhiệm, có khó khăn, vướng mắc cần báo cáo Thường trực Huyện uỷ để tháo gỡ kịp thời. Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030, kế hoạch sử dụng đất năm 2025. Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu và thực hiện thủ tục hành chính về đăng ký đất đai cho Nhân dân. 
Với mục tiêu “không để ai bị bỏ lại phía sau”, đồng chí Bí thư Huyện uỷ yêu cầu các địa phương chuẩn bị chu đáo các điều kiện đón Tết Nguyên đán Ất Tỵ cũng như thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, thăm hỏi, động viên, chăm lo Tết các đối tượng chính sách, người có công, hộ nghèo, các đối tượng yếu thế, bảo đảm mọi người, mọi nhà đều được đón Tết vui tươi, an toàn, tiết kiệm. Đồng thời thực hiện tốt cuộc vận động hỗ trợ xây dựng nhà ở cho hộ nghèo, hộ gia đình chính sách, hộ còn khó khăn về nhà ở đợt 2.
Phát biểu kết thúc hội nghị, Chủ tịch UBND huyện Bùi Huy Toàn yêu cầu các phòng, ban, ngành và địa phương nghiêm túc tiếp thu đầy đủ các ý kiến chỉ đạo của đồng chí Bí thư Huyện uỷ và sẽ cụ thể hóa các nội dung chỉ đạo thành các chương trình, đề án, kế hoạch cụ thể để tổ chức triển khai thực hiện. Đồng chí yêu cầu các phòng, ban, ngành, địa phương khẩn trương ban hành kế hoạch của ngành, địa phương, đơn vị mình trước ngày 15/1/2025 để tổ chức triển khai thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện phải đổi mới cách làm, sáng tạo, thiết thực, hiệu quả; tập trung triển khai thực hiện đồng bộ, toàn diện các nhiệm vụ về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, nhưng phải có trọng tâm, trọng điểm để tập trung tổ chức thực hiện, tạo chuyển biến thực sự rõ nét trên các lĩnh vực. Phải phân công cụ thể cho từng tập thể, cá nhân liên quan thực hiện, đảm bảo hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu đề ra trong năm 2025.

