Xã Minh Sơn, huyện Ngọc Lặc tổ chức Hội nghị triển khai công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về trật tự, an toàn xã hội năm 2023

Sáng ngày 06/06/2023, Ban Chỉ đạo An ninh trật tự xã Minh Sơn tổ chức hội nghị triển khai công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về trật tự, an toàn xã hội năm 2023. Dự và phát biểu chỉ đạo hội nghị về phía tỉnh Thanh Hoá có đồng chí đồng chí Trần Quốc Cường, Phó Trưởng phòng PC09 Công an tỉnh. Về phía huyện Ngọc Lặc có đại diện lãnh đạo Công an huyện; các đồng chí lãnh đạo Đảng ủy, HĐND, UBND, UB MTTQ, các ban ngành đoàn thể xã Minh Sơn, Ban chỉ đạo An ninh trật tự xã Minh Sơn, Các đồng chí Bí thư Chi bộ - Trưởng thôn và các thành viên tổ tuyên truyền các thôn.

Hội nghị đã thông qua báo cáo khảo sát, đánh giá tình hình an ninh trật tự trên địa bàn xã năm 2023. Theo đó tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn xã được giữ vững, ổn định, Nhân dân tuyệt đối tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và chính quyền, ý thức chấp hành đường lối chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước được nâng cao. Tuy nhiên, tình hình tội phạm về trật tự xã hội có chiều hướng tăng, đặc biệt là tội phạm và các hành vi vi phạm về xâm phạm nhân thân: cố ý xâm hại sức khỏe người khác, cố ý gây thương tích, bạo lực gia đình… vẫn còn xảy ra nhưng chưa đến mức độ truy cứu trách nhiệm hình sự nguyên nhân chủ yếu do mâu thuẫn bộc phát trong cộng đồng dân cư, sử dụng rượu bia, các chất kích thích không làm chủ được bản thân…Tệ nạn xã hội vẫn xảy ra, đặc biệt là tệ nạn cờ bạc; ma túy. Công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc được đẩy mạnh, nhận thức, tinh thần cảnh giác, đấu tranh tố giác của Nhân dân được nâng lên. Qua phân loại có 6 thôn rất phức tạp, 3 thôn phức tạp và 5 thôn ít phức tạp.

Tại hội nghị đã thông qua Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ xã về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về trật tự an toàn xã hội; triển khai kế hoạch thực hiện công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về trật tự an toàn xã hội và công bố quyết định kiện toàn BCĐ về ANTT và phân công nhiệm vụ các thành viên BCĐ ANTT và cán bộ công chức UBND xã trong công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về TTATXH trên địa bàn xã.

Hội nghị đã thảo luận đưa ra các giải pháp phối hợp phát hiện, đấu tranh, tham gia tố giác tội phạm, tệ nạn xã hội và các hành vi vi phạm pháp luật.

Phát biểu chỉ đạo tại hội nghị, đồng chí Trần Quốc Cường, Phó Trưởng phòng PC09 Công an tỉnh và đồng chí Phạm Văn Trọng, Bí thư Đảng ủy xã đề nghị Ban Chỉ đạo An ninh trật tự xã Minh Sơn tiếp tục bám sát các văn bản chỉ đạo của cấp trên về công tác đảm bảo an ninh trật tự và thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm trong đợt chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. Tổ chức tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật sâu rộng để Nhân dân nâng cao nhận thức về pháp luật, tự ý thức phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và các hành vi vi phạm pháp luật; triển khai đồng bộ các biện pháp tấn công trấn áp tội phạm, tập trung giải quyết dứt điểm các mẫu thuẫn trong Nhân dân về các vụ việc liên quan đến an ninh trật tự, không để phát sinh tội phạm và tệ nạn xã hội, gắn với xây dựng, nhân rộng các mô hình điển hình tiên tiến trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. Qua đó góp phần kiềm chế, làm giảm các loại tội phạm, tệ nạn xã hội và các hành vi phạm pháp luật, tạo môi trường lành mạnh, ổn định địa bàn phục vụ cho việc phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của địa phương. Công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn xã Minh Sơn được thực hiện trong thời gian 3 tháng, Đảng ủy xác định đây là một nhiệm vụ quan trọng cần sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, trách nhiệm của BCĐ và cá nhân các đồng chí được phân công nhiệm vụ và công an xã.

