Tập huấn nghiệp vụ Công tác Dân chủ, Pháp luật cho cán bộ Mặt trận cơ sở huyện Ngọc Lặc
Sáng ngày 21/3/2025, tại Hội trường UBND thị trấn Ngọc Lặc, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh tổ chức hội nghị tập huấn Công tác Dân chủ, Pháp luật năm 2025.
Các đại biểu được tập huấn nghiệp vụ là Chủ tịch, Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ các xã, thị trấn; đại diện Ban tư vấn, Ban Giám sát đầu tư cộng đồng, Ban Thanh tra nhân dân, Trưởng ban Công tác Mặt trận các thôn, khu phố thuộc huyện Ngọc Lặc.
Trong thời gian ½ ngày, đồng chí Lê Thị Huyền, Nguyên Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ tỉnh và đồng chí Nguyễn Văn Thuyết, Ủy viên Thường trực, Trưởng ban Dân chủ, Pháp luật UB MTTQ tỉnh trực tiếp truyền đạt.
[bookmark: _GoBack]Tại hội nghị, các đại biểu được giảng viên truyền tải kỹ năng, nghiệp vụ về công tác dân chủ, pháp luật bao gồm: kỹ năng công tác hoạt động giám sát, phản biện xã hội của MTTQ; hướng dẫn việc giám sát và nhận xét của Ban Công tác Mặt trận đối với đảng viên đang công tác thường xuyên giữ mối liên hệ với Nhân dân nơi cư trú; hướng dẫn công tác tổ chức và hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư cộng đồng.

