Huyện ủy Ngọc Lặc tổ chức hội nghị nghiên cứu, quán triệt, học tập, triển khai thực hiện Nghị quyết số 17 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh và Chỉ thị số 24 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ

Chiều ngày 11/9, Huyện ủy Ngọc Lặc đã tổ chức hội nghiên cứu, quán triệt, học tập, triển khai thực hiện Nghị quyết số 17-NQ/TU ngày 04/7/2024 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tiếp tục xây dựng, phát triển văn hoá và con người Thanh Hoá trong thời kỳ mới và Chỉ thị số 24-CT/HU ngày 12/7/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. Đồng chí Phạm Tiến Dũng - Tỉnh ủy viên, Bí thư Huyện ủy chủ trì và trực tiếp quán triệt những nội dung của nghị quyết. Đồng chủ trì hội nghị có đồng chí Phạm Văn Thiết, Phó Bí thư Thường trực Huyện uỷ, Chủ tịch HĐND huyện; đồng chí Bùi Huy Toàn, Phó Bí thư Huyện uỷ, Chủ tịch UBND huyện.
Tại hội nghị, đồng chí Phạm Tiến Dũng - Tỉnh ủy viên, Bí thư Huyện ủy đã thay mặt Ban Chấp hành Đảng bộ huyện quán triệt những nội dung cơ bản, cốt lõi của Nghị quyết số 17 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về tiếp tục xây dựng, phát triển văn hoá và con người Thanh Hoá trong thời kỳ mới. Với mục tiêu là: Xây dựng, phát triển toàn diện văn hóa, con người Thanh Hóa nói chung, Ngọc Lặc nói riêng, hướng đến các giá trị chân - thiện - mỹ trên cơ sở kế thừa và phát huy các giá trị văn hóa tốt đẹp, truyền thống lịch sử, cách mạng của quê hương, tiếp thu có chọn lọc tinh hoa văn hóa của dân tộc và nhân loại. Không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân. Chăm lo xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, văn minh, tiến bộ trong gia đình, dòng họ, khu dân cư, các cơ quan, đơn vị. Xây dựng nền văn học, nghệ thuật tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.

Đồng chí Phạm Văn Đạt, Uỷ viên Ban Thường vụ, Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện uỷ, Giám đốc Trung tâm chính trị huyện trình bày dự thảo Kế hoạch hành động của Ban Thường vụ Huyện uỷ thực hiện Nghị quyết số 17 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tiếp tục xây dựng, phát triển văn hóa và con người Thanh Hóa trong thời kỳ mới.

Đồng chí Phạm Thị Lý, Phó Chủ tịch UBND huyện đã trình bày chương trình hành động của UBND huyện thực hiện nghị quyết số 17 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tiếp tục xây dựng, phát triển văn hoá và con người Thanh Hoá trong thời kỳ mới.

Đồng chí Phạm Thị Thu, Uỷ viên Ban Thường vụ, Trưởng Ban Dân vận Huyện uỷ, Chủ tịch UBMTTQ huyện triển khai Chỉ thị của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Cuộc vận động Nhân dân hiến đất để đầu tư cải tạo, nâng cấp, chỉnh trang kết cấu hạ tầng, trọng tâm là đường giao thông ở khu vực nông thôn, đô thị trên địa bàn huyện theo hướng đồng bộ, hiện đại. Với mục tiêu tạo chuyển biến mạnh mẽ, toàn diện về giao thông nông thôn trên địa bàn huyện; phấn đấu đến năm 2025 hệ thống giao thông nông thôn cơ bản được mở rộng, nâng cấp, chỉnh trang đảm bảo theo tiêu chí xây dựng nông thôn mới; đến năm 2030 với quy mô đảm bảo theo tiêu chí xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu và đảm bảo các tiêu chí chuẩn đô thị theo hướng đồng bộ hiện đại.

Hội nghị cũng đã triển khai Quyết định thành lập Ban Chỉ đạo và Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo; Triển khai Kế hoạch thực hiện Cuộc vận động Nhân dân hiến đất để đầu tư cải tạo, nâng cấp, chỉnh trang kết cấu hạ tầng, trọng tâm là đường giao thông ở khu vực nông thôn, đô thị trên địa bàn huyện theo hướng đồng bộ, hiện đại.

Đồng chí Lê Hùng Cường, Uỷ viên Ban Thường vụ Huyện uỷ, Phó Chủ tịch UBND huyện triển khai Kế hoạch giải tỏa việc lấn chiếm lòng đường, vỉa hè, hành lang an toàn giao thông đường bộ trên địa bàn huyện Ngọc Lặc.

Phát biểu kết luận hội nghị, Bí thư Huyện uỷ Phạm Tiến Dũng yêu cầu ngay sau hội nghị, các địa phương, đơn vị cần tổ chức học tập, quán triệt sâu rộng nội dung Nghị quyết, Chỉ thị. Căn cứ nội dung Nghị quyết, chương trình hành động của Ban Thường vụ Huyện uỷ, UBND huyện, tài liệu học tập tại hội nghị xây dựng nội dung học tập, quán triệt và chương trình hành động phù hợp để đưa những nội dung Chỉ thị, Nghị quyết vào cuộc sống sớm nhất. Cùng với việc học tập, quán triệt, các địa phương, đơn vị cần xây dựng kế hoạch, chương trình hành động cụ thể, xác định những nhiệm vụ trọng tâm, xác định đâu là nhiệm vụ trước mắt, đâu là nhiệm vụ lâu dài. Tinh thần thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết phải thực sự quyết tâm và nỗ lực để từng nội dung, chỉ tiêu, nhiệm vụ được thực hiện có hiệu quả. Mỗi cán bộ, đảng viên cần nêu cao tinh thần gương mẫu, đi đầu trong thực hiện các nội dung của Chỉ thị, Nghị quyết, từ đó tạo động lực và sức lan tỏa trong cơ quan, đơn vị, địa phương và cộng đồng. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền với những hình thức, nội dung phong phú, đang dạng để các tầng lớp Nhân dân đều nắm được nội dung của các Chỉ thị, Nghị quyết, từ đó tạo sức lan tỏa các nội dung của chỉ thị,  nghị quyết sớm đi vào cuộc sống.
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