Huyện Ngọc Lặc nghiêm túc học tập, quán triệt và triển khai thực hiện chuyên đề năm 2023: Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
Sáng 23-3-2023, Tỉnh ủy Thanh Hóa đã tổ chức hội nghị học tập, quán triệt và triển khai thực hiện chuyên đề năm 2023: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người trong sự nghiệp cách mạng, góp phần xây dựng tỉnh Thanh Hóa giàu đẹp văn minh”. PGS.TS Bùi Đình Phong, Giảng viên cao cấp Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh trực tiếp truyền đạt chuyên đề. Dự hội nghị tại điểm cầu trung tâm Tỉnh ủy có các đồng chí: Đỗ Trọng Hưng, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh; Lại Thế Nguyên, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh; Trịnh Tuấn Sinh, Phó Bí thư Tỉnh ủy; các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; lãnh đạo các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội của tỉnh, các ban của HĐND tỉnh; lãnh đạo một số tổ chức hội; cán bộ, đảng viên, chuyên viên các ban xây dựng Đảng của Tỉnh ủy, Văn phòng Tỉnh ủy; Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh; Văn phòng UBND tỉnh; Đảng ủy Khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh…Hội nghị được triển khai bằng hình thức trực tiếp kết hợp trực tuyến tới 39 điểm cầu cấp huyện và tương đương; 643 điểm cầu cấp xã và tương đương; 102 điểm cầu thôn, bản, tổ dân phố với tổng số 50.958 đại biểu tham dự.

Huyện Ngọc Lặc tham gia hội nghị với tinh thần nghiêm túc, hiệu quả. Tại điểm cầu UBND huyện do đồng chí Phạm Văn Thiết, PBT Thường trực huyện uỷ, Chủ tịch HĐND huyện chủ trì; tại điểm cầu hội trường cấp uỷ do đồng chí Lê Bá Ngà, uỷ viên BTV huyện uỷ, Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra Huyện ủy chủ trì.
Tại hội nghị, PGS.TS Bùi Đình Phong, Giảng viên cao cấp Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh đã truyền đạt chuyên đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người trong sự nghiệp cách mạng, góp phần xây dựng tỉnh Thanh Hóa giàu đẹp văn minh” gồm 3 phần: Quan điểm của Đảng và tư tưởng Hồ Chí Minh về văn hóa, con người và phát huy giá trị văn hóa, con người; Quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh về văn hóa, con người và việc phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người Thanh Hóa; Nhiệm vụ và giải pháp nhằm phát huy giá trị văn hóa, con người xứ Thanh góp phần xây dựng tỉnh Thanh Hóa giàu đẹp, văn minh.

Chuyên đề năm 2023 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người trong sự nghiệp cách mạng góp, phần xây dựng tỉnh Thanh Hóa giàu đẹp văn minh" đã cung cấp những nội dung cơ bản về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người Thanh Hóa góp phần xây dựng quê hương, đất nước. Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ nội dung, hình thức học tập, tuyên truyền về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân, nhất là cho thế hệ trẻ. Tiếp tục phát hiện, bồi dưỡng, biểu dương, tuyên truyền, nhân rộng các tấm gương điển hình, tiên tiến trong học tập và làm theo Bác. Tập trung nghiên cứu, xác định và triển khai xây dựng văn hóa, sức mạnh con người Thanh Hóa gắn với hệ giá trị quốc gia, hệ giá trị văn hoá và chuẩn mực con người trong thời kỳ mới. Xây dựng và thực hiện các chuẩn mực văn hoá trong lãnh đạo, quản lý. Chú trọng xây dựng môi trường văn hoá công sở lành mạnh, dân chủ, đoàn kết, nhân văn, khát vọng và niềm tin...

Phát biểu bế mạc hội nghị, đồng chí Bí thư Tỉnh ủy Đỗ Trọng Hưng ghi nhận và đánh giá cao các cấp ủy, tổ chức đảng, các ban, sở, ngành, MTTQ và các đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở và các đại biểu đã nêu cao trách nhiệm, tập trung theo dõi, lắng nghe, nghiên cứu, học tập nội dung chuyên đề. Từ những nội dung đã được nghe, các cấp uỷ, chính quyền địa phương xây dựng chương trình hành động thực hiện tốt chuyên đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người trong sự nghiệp cách mạng, góp phần xây dựng tỉnh Thanh Hóa giàu đẹp văn minh”.

Trong thời gian tham gia học tập, tại các điểm cầu các đồng chí trong thành phần tham gia học tập nghiêm túc tiếp thu, chú ý nghe và có ghi chép lại những nội dung quan trọng, cần thiết để nhớ và triển khai thực hiện.
Thực hiện: Liên Huyền- Tiến Minh
