Xã lộc Thịnh, huyện Ngọc Lặc ra mắt mô hình “Chính quyền thân thiện vì Nhân dân phục vụ”

 

 

 Chiều 8-3, Khối Dân vận – UBND xã Lộc Thịnh đã tổ chức hội nghị ra mắt và ký cam kết thực hiện mô hình “Chính quyền thân thiện vì Nhân dân phục vụ”. Đồng chí Phạm Thị Thu, Ủy viên Ban Thường vụ, Trưởng ban Dân Vận Huyện ủy, Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện dự và phát biểu chỉ đạo tại hội ghị.

Tại hội nghị, đại diện lãnh đạo xã Lộc Thịnh đã trình bày kế hoạch phối của Khối dân vận và UBND xã, Nghị quyết về lãnh đạo thực hiện mô hình, quyết định thành lập ban điều hành, t mô hình “Chính quyền thân thiện vì Nhân dân phục vụ” và ký cam kết quyết tâm thực hiện tốt nội dung “5 biết”. “3 không”, “4 thực hiện” năm 2024 

Việc xây dựng mô hình điểm “Chính quyền thân thiện vì Nhân dân phục vụ” tại xã Lộc Thịnh nhằm tuyên truyền nâng cao nhận thức, trách nhiệm của chính quyền cơ sở và cán bộ, đảng viên, công chức trong thực hiện nhiệm vụ công tác dân vận cũng như đẩy mạnh Phong trào thi đua “Dân vận khéo” trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh.

Thông qua mô hình điểm “Chính quyền thân thiện vì Nhân dân phục vụ” để nhân rộng những cách làm hay, hiệu quả về công tác dân vận chính quyền ở cơ sở, tạo sức lan tỏa trong Nhân dân. Qua đó, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của địa phương và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020-2025 đã đề ra.Từ thực tiễn quá trình xây dựng mô hình còn nhằm đánh giá đúng thực trạng công tác dân vận của chính quyền sơ sở. Trên cơ sở đó, rút ra những bài học kinh nghiệm, đề ra các giải pháp để lãnh đạo, chỉ đạo trong thực hiện tốt công tác dân vận chính quyền trong tình hình mới.
Phát biểu tại hội nghị, đồng chí Phạm Thị Thu, Ủy viên Ban Thường vụ, Trưởng ban Dân Vận Huyện ủy, Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện đề nghị. Đảng ủy Tiếp tục quan tâm lãnh đạo chỉ đạo khối dân vận phối hợp với UBND triển khai các bước theo hướng dẫn theo hướng dẫn của ban Dân vận Huyện ủy, Tăng cường công tác tuyên truyền, phát huy hiệu quả của cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ. Địa phương quan tâm đầu tư xây dựng cơ sở vật chất để tạo điều kiện thực hiệ hiệu quả mô hình.
