Tập huấn kiến thức, kỹ năng truyền thông chính sách về một số văn bản pháp luật mới 
  
[bookmark: _GoBack]Sáng ngày 09/5/2025, Sở Tư pháp tổ chức Hội nghị tập huấn kiến thức, kỹ năng truyền thông chính sách về một số văn bản pháp luật mới cho hơn 100 đại biểu tham dự là Báo cáo viên pháp luật cấp huyện thuộc cụm các huyện đồng bằng trên địa bàn tỉnh gồm các huyện: Ngọc Lặc, Yên Định, Thường Xuân, Như Thanh, Thọ Xuân, Triệu Sơn.
Dự và chủ trì tập huấn có đồng chí Phan Văn Đại - Trưởng phòng Phòng Phổ biến, Giáo dục pháp luật, Sở Tư pháp cùng các đồng chí chuyên viên Sở Tư pháp. Về phía huyện có đồng chí Vũ Thị Hà, Trưởng phòng Tư pháp huyện, thành phần tham dự có các đồng chí  Báo cáo viên pháp luật huyện; lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Đoàn Thanh niên; công chức Tư pháp - Hộ tịch các xã, thị trấn trong huyện.
Tại Hội nghị, đồng chí Phan Văn Đại - Trưởng phòng Phòng Phổ biến, Giáo dục pháp luật, Sở Tư pháp, Báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh đã nhấn mạnh: Truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, làm tốt công tác truyền thông chính sách sẽ là giải pháp quan trọng để đưa chính sách pháp luật vào cuộc sống. Nhất là trong giai đoạn hiện nay khi đang thực hiện chủ trương sáp nhập đơn vị hành chính thì việc tuyên truyền phổ biến các chính sách mới thật sự rất cần thiết, nhất là các chính sách có tác động lớn đến xã hội được người dân quan tâm, để tạo được sự đồng thuận trong xã hội. Qua đó, góp phần quan trọng trong việc thay đổi nhận thức, đảm bảo quyền thông tin của cán bộ, công chức và các tầng lớp Nhân dân…
Các đại biểu tham dự Hội nghị đã được Báo cáo viên pháp luật truyền đạt các nội dung chính của Luật Tổ chức Chính quyền địa phương số 65/2025, ngày 19/2/2025. Theo đó Luật Tổ chức Chính quyền địa phương gồm 7 chương, 50 điều quy định cụ thể : Về tổ chức đơn vị hành chính và thành lập, giải thể, nhập, chia đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới và đổi tên đơn vị hành chính; Về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương các cấp; Về nhiệm vụ quyền hạn của chính quyền địa phương; Về tổ chức và hoạt động của chính quyền địa phương; Về tổ chức chính quyền địa phương trong trường hợp thay đổi địa giới đơn vị hành chính và các trường hợp đặc biệt khác; Về điều khoản thi hành của Luật Tổ chức Chính quyền địa phương. Bên cạnh đó chuyên viên Sở tư pháp cũng đã truyền đạt chuyên đề về kỹ năng phổ biến, giáo dục pháp luật cho báo cáo viên của các huyện và các đại biểu tham dự lớp tập huấn về kỹ năng cơ bản trong phổ biến giáo dục bằng  miệng…
Thông qua hội nghị tập huấn đã tạo cơ hội để các Báo cáo viên pháp luật cấp huyện được trao đổi kinh nghiệm, kỹ năng, cập nhật kiến thức pháp luật mới trong quá trình triển khai công tác phổ biến giáo dục pháp luật nói chung và truyền thông dự thảo chính sách nói riêng, góp phần nhận thức đúng về ý nghĩa, vai trò, tầm quan trọng, sức mạnh của công tác truyền thông chính sách; đổi mới tư duy, cách nghĩ, cách làm truyền thông chính sách, bảo đảm linh hoạt, sáng tạo, chủ động, nhất là trong bối cảnh tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới.


