Huyện Ngọc Lặc tổ chức Hội thi nghiệp vụ chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ “Tổ liên gia an toàn phòng cháy, chữa cháy” cấp huyện năm 2024.

Sáng ngày 17/4/2024, tại trung tâm hội nghị, Huyện Ngọc Lặc tổ chức Hội thi nghiệp vụ chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ “Tổ liên gia an toàn phòng cháy, chữa cháy” cấp huyện năm 2024.

Tới dự lễ khai mạc có các đồng chí: Lê Hùng Cường, Ủy viên BTV, Phó Chủ tịch UBND huyện, Trưởng BCĐ tổ chức hội thi; Cao Viết Trường, Ủy viên BTV, Phó Chủ tịch HĐND huyện; Lê Văn Năm, Ủy viên BTV, Trưởng Công an huyện; Đại diện Phòng PC07 Công an tỉnh Thanh Hoá; đại diện cấp ủy, chính quyền các xã, thị trấn trên địa bàn cùng đông đảo các vận động viên của “tổ liên gia an toàn PCCC” các xã, thị trấn.  

Phát biểu khai mạc hội thi, đồng chí Lê Hùng Cường, Trưởng BCĐ tổ chức hội thi đã khẳng định, hội thi nghiệp vụ chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ “Tổ liên gia an toàn phòng cháy, chữa cháy”, nhằm bổ sung kiến thức, kỹ năng xử lý tình huống cháy, nổ, cứu người, cứu tài sản cho các thành viên trong các hộ gia đình thuộc “Tổ liên gia an toàn PCCC”; đưa hoạt động của các Tổ liên gia đi vào thực chất; phát huy có hiệu quả phương châm “4 tại chỗ” trong việc xử lý các tình huống cháy, nổ khi xảy ra tại khu dân cư. Đồng thời, tạo sức lan toả trong toàn dân, nêu cao tinh thần, trách nhiệm của mỗi cá nhân, hộ gia đình, góp phần mang lại hiệu quả trong phong trào toàn dân tham gia PCCC.

Hội thi nghiệp vụ chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ “Tổ liên gia an toàn phòng cháy, chữa cháy” cấp huyện của huyện Ngọc Lặc diễn ra 1 ngày với 12 đội thi, gần 100 vận động viên. Phần thi lý thuyết được tổ chức tại trung tâm hội nghị huyện Ngọc Lặc ngay sau khai mạc. Phần thi lý thuyết đã diễn ra sôi nổi với những phần hỏi đáp được các đội chuẩn bị chu đáo, câu trả lời được thành viên các đội trình bày đầy đủ, lưu loát và chính xác.

Sau khi hoàn thần phần thi lý thuyết, các đội di chuyển ra sân vận động thị trấn Ngọc Lặc bước vào tranh tài ở phần thi thực hành với các nội dung như: tổ chức chữa cháy; kỹ năng sử dụng công cụ chữa cháy, bình cứu hỏa; kỹ năng cứu người và di chuyển tài sản đối với loại hình nhà để ở kết hợp sản xuất, kinh doanh; kỹ năng tổ chức thoát hiểm trong đám cháy; kỹ năng sơ cấp cứu...

Phần thi thực hành đã diễn ra sôi động và hấp dẫn khi các đội thi đã phối hợp thực hiện khá nhuần nhuyễn các kỹ năng, kỹ thuật PCCC và CNCH trong tình huống xảy ra hỏa hoạn.

Căn cứ tổng số điểm đạt được sau 2 phần thi lý thuyết và thực hành của các đội, Ban tổ chức xếp hạng để trao giải Nhất, Nhì, Ba cho các đơn vị xuất sắc nhất. Kết quả, giành giải Nhất đội Thị trấn Ngọc Lặc, xếp thứ Nhì đội xã Cao Thịnh và xếp thứ Ba đội Minh Sơn.

Hội thi được tổ chức nhằm tiếp tục duy trì, phát huy hiệu quả mô hình “Tổ liên gia an toàn phòng cháy, chữa cháy”, đồng thời tăng cường công tác tuyên truyền, xây dựng phong trào toàn dân PCCC và CNCH trên địa bàn huyện. Đây cũng là dịp bổ sung kiến thức, năng lực, kỹ năng xử lý tình huống cháy, nổ, cứu người, cứu tài sản cho các thành viên trong các hộ gia đình thuộc “Tổ liên gia an toàn PCCC”, đưa hoạt động của các “Tổ liên gia an toàn PCCC” tại các xã, thị trấn trên địa bàn huyện tiếp tục đạt hiệu quả cao, qua đó phát huy phương châm “bốn tại chỗ” trong việc xử lý các tình huống cháy, nổ khi xảy ra tại khu dân cư, đồng thời là dịp để người dân trên địa bàn trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm, kỹ năng PCCC và CNCH trong tình hình mới hiện nay.

