[bookmark: _GoBack]UBND huyện Ngọc Lặc triển khai Kế hoạch cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu và sử dụng nước sạch từ hệ thống cấp nước tập trung.
Ngày 08/8/2023, UBND huyện Ngọc Lặc tổ chức Hội nghị triển khai Kế hoạch cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu và sử dụng nước sạch từ hệ thống cấp nước tập trung; tập huấn trình tự, thủ tục đăng ký cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu trên địa bàn huyện năm 2023. Tham dự hội nghị có đồng chí Phạm Tiến Dũng, Tỉnh uỷ viên, Bí thư Huyện uỷ; đồng chí Phạm Văn Thiết, Phó Bí thư Thường trực Huyện uỷ, Chủ tịch HĐND huyện; đồng chí Bùi Huy Toàn, Phó Bí thư Huyện uỷ, Chủ tịch UBND huyện; các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Huyện uỷ; Phó Chủ tịch UBND huyện; lãnh đạo các ban, phòng, ngành, MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện; lãnh đạo các cơ quan, đơn vị; lãnh đạo UBND, trưởng các đoàn thể, cán bộ địa chính các xã, thị trấn.
Hội nghị đã triển khai Kế hoạch cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu; Thư kêu gọi của Huyện uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ huyện về việc sử dụng nước sạch theo quy chuẩn từ hệ thống cấp nước tập trung trên địa bàn huyện Ngọc Lặc; Triển khai kế hoạch tuyên truyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu và sử dụng nước sạch từ hệ thống cấp nước tập trung trên địa bàn huyện. Các trình tự, thủ tục đăng ký cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu với quy trình 08 bước gồm: Nộp hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận; Cơ quan tiếp nhận hồ sơ có trách nhiệm ghi đầy đủ thông tin vào sổ tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả, trao phiếu tiếp nhận và trả kết quả cho người nộp hồ sơ; tổ chức họp xác nhận nguồn gốc và thời điểm xác nhận nguồn gốc đất và thời điểm sử dụng đất, tình trạng tranh chấp sử dụng đất, sự phù hợp với quy hoạch; Công khai kết quả lấy ý kiến nguồn gốc, thời điểm sử dụng đất trình UBND huyện cấp Giấy chứng nhận quyền sử đất; Tổ chức thẩm định, thẩm tra và phê duyệt quyết định cấp Giấy chứng nhận; Thực hiện nghĩa vụ tài chính; Thông báo nộp tiền sử dụng đất; In và trả Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Đồng thời triển khai tài liệu hướng dẫn trình tự xác định nguồn gốc, thời điểm sử dụng đất để thực hiện cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn huyện.
Dịp này, lãnh đạo huyện và lãnh đạo Phòng Tài nguyên - Môi trường huyện, Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai huyện đã giải đáp những khó khăn, vướng mặc trong quá trình tổ chức thực hiện việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn huyện.
Phát biểu tại hội nghị, đồng chí Bí thư Huyện ủy Phạm Tiến Dũng nhấn mạnh: Công tác đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận là một trong những nội dung quan trọng trong quản lý đất đai nên hội nghị lần này nhằm trang bị kiến thức cơ bản cho các đồng chí lãnh đạo, công chức cấp xã nắm chắc quy trình để kịp thời hướng dẫn người dân và xử lý theo đúng thẩm quyền. Nâng cao ý thức trách nhiệm trong việc đảm bảo giải quyết nhanh, đúng quy trình thủ tục và tuân thủ các quy định pháp luật. Đồng thời, phối hợp với phòng, ban, ngành có liên quan giải quyết những trường hợp vướng mắc trong việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất lần đầu cho hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn huyện. Nêu cao trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các nội dung, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thuộc ngành, lĩnh vực được phân công phụ trách trong kế hoạch; chú trọng công tác phối hợp để đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng.
Kết luận hội nghị, đồng chí Chủ tịch UBND huyện Bùi Huy Toàn yêu cầu Phòng Tài nguyên - Môi trường phối hợp Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai, UBND các xã, thị trấn hướng dẫn người sử dụng đất thực hiện đăng ký kê khai, lập hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận theo quy định; thực hiện thẩm tra hồ sơ, trình UBND cấp huyện cấp giấy chứng nhận theo thẩm quyền đối với các trường hợp đủ điều kiện; tổng hợp, thống kê, phân loại các thửa đất đang sử dụng nhưng chưa được cấp giấy chứng nhận; phối hợp UBND các xã, thị trấn xác định rõ nguyên nhân tồn đọng, những khó khăn, vướng mắc trong việc cấp giấy chứng nhận ở địa phương và đề xuất biện pháp giải quyết khó khăn, vướng mắc cụ thể để xử lý cấp giấy chứng nhận. MTTQ và các đoàn thể từ huyện đến cơ sở, UBND các xã, thị trấn tập trung tuyên truyền phổ biến sâu rộng đến từng thôn, làng, khu phố để đoàn viên, hội viên và Nhân dân biết và thực hiện kê khai đăng ký đất đai lần đầu, cấp giấy chứng nhận theo quy định; tiếp nhận và giải quyết hồ sơ cấp giấy chứng nhận theo trình tự, thủ tục quy định; kịp thời báo cáo UBND cấp huyện để chỉ đạo giải quyết khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện theo quy định; kiểm tra, rà soát tổng hợp các thửa đất chưa được cấp giấy chứng nhận, xác định rõ nguyên nhân tồn đọng, những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện xét cấp giấy chứng nhận ở địa phương; phối hợp chặt chẽ với Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai, Phòng Tài nguyên và Môi trường để hoàn thành xét duyệt hồ sơ cấp giấy chứng nhận. Trong quá trình cấp Giấy chứng nhận nếu có tranh chấp đất đai phát sinh thì thực hiện thẩm tra, xác minh, tổ chức hòa giải theo thẩm quyền; kịp thời báo cáo cấp có thẩm quyền giải quyết tranh chấp đất đai theo quy định, phấn đấu hoàn thành kế hoạch cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu năm 2023 trên địa bàn huyện.
Tại hội nghị, lãnh đạo UBND các xã, thị trấn đã ký cam kết với Chủ tịch UBND huyện trong việc triển khai thực hiện công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất lần đầu cho hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn huyện năm 2023. 
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