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HỘI NGHỊ TẬP HUẤN, BỒI DƯỠNG KIẾN THỨC PHÁP LUẬT VÀ NGHIỆP VỤ CHO HÒA GIẢI VIÊN Ở CƠ SỞ NĂM 2023
Ngày 19/4/2023, Sở Tư pháp tỉnh Thanh Hóa phối hợp với UBND huyện Ngọc Lặc tổ chức Hội nghị tập huấn, bồi kiến thức pháp luật và nghiệp vụ hoà giải cho đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở năm 2023.

Tại hội nghị, các báo cáo viên Sở Tư pháp tỉnh đã truyền đạt những nội dung cơ bản gồm: Luật hoà giải ở cơ sở và các kỹ năng về công tác hoà giải ở cơ sở như: Kỹ năng tiếp cận thông tin về vụ việc hoà giải và nhu cầu của các bên; Kỹ năng khai thác thông tin, tài liệu, chứng cứ về vụ việc; Kỹ năng tìm hiểu mâu thuẫn, xung đột lợi ích cốt lõi, nguyên nhân chủ yếu; Kỹ năng tra cứu, tham khảo, vận dụng pháp luật, phong tục, tập quán trong hoạt động hoà giải ở cơ sở; Kỹ năng tư vấn, hướng dẫn, giải thích, thuyết phục, vận động các bên tự thoả thuận dàn xếp mâu thuẫn, tranh chấp; Kỹ ngăng tổ chức, điều hành, kiểm soát buổi hoà giải…
Thông qua hội nghị tập huấn, các học viên được bổ sung những kiến thức pháp luật, kỹ năng, nghiệp vụ hòa giải phù hợp, thiết thực để vận dụng trong hoạt động hòa giải ở cơ sở. Đồng thời trao đổi, học tập, chia sẻ kinh nghiệm và giải đáp những thắc mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ hòa giải tại cơ sở. Qua đó, góp phần nâng cao năng lực, chất lượng và hiệu quả hoạt động của công tác hòa giải trên địa bàn.
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