[bookmark: _GoBack]         Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tại Vân Am
Chiều  ngày 26/04/2023, Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật huyện Ngọc Lặc phối hợp với UBND Vân Am tổ chức Hội nghị tuyên truyền, phổ biến pháp luật năm 2023. Tham gia buổi tuyên truyền có đồng chí Vũ Thị Hà, Trưởng Phòng Tư pháp huyện; đồng chí Trịnh Đình Lợi, Phó Chánh Thanh tra huyện; báo cáo viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật huyện Ngọc Lặc; lãnh đạo UBND xã Vân Am và trên 140 người là Bí thư chi bộ, trưởng thôn, trưởng các đoàn thể và bà con Nhân dân trên địa bàn.
Tại Hội nghị, đại biểu cũng được nghe báo cáo viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật huyện giới thiệu những nội dung cơ bản, điểm mới của Luật Đất đai 2013; tập trung nhấn mạnh vào các vấn đề về chuyển mục đích sử dụng đất; bồi thường về đất, đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm hành chính về đất đai. Các văn bản liên quan đến Luật Hộ tịch năm 2014; trình tự, thủ tục đăng ký hộ tịch. Công tác đăng ký khai sinh, đăng ký kết hôn; nhận cha, mẹ, con; giám hộ; đăng ký khai tử. Hướng dẫn cách đăng ký thay đổi, cải chính, bổ sung thông tin hộ tịch; thủ tục bổ sung hộ tịch. Một trong những nội dung tuyên truyền được nhiều người dân quan tâm hiện nay là Luật hôn nhân gia đình, chế độ tài sản chung vợ chồng, quy định về đứng tên trên Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất là sở hữu chung vợ chồng,…
Ngoài ra, đại biểu còn được nghe báo cáo viên phổ biến Luật Phòng, chống tham nhũng và một số văn bản hướng dẫn thi hành luật liên quan đến các nội dung cơ bản trong phòng ngừa, phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng; vai trò và trách nhiệm của cộng đồng trong phòng, chống tham nhũng.
Những ý kiến vướng mắc tại Hội nghị đã được đội ngũ báo cáo viên hướng dẫn và giải đáp thỏa đáng, được Nhân dân quan tâm và đánh giá cao. Thông qua Hội nghị nhằm nâng cao nhận thức pháp luật của cán bộ và Nhân dân ở cơ sở trong việc chấp hành và thực hiện tốt các quy định của pháp luật, nhất là về lĩnh vực đất đai; công tác phòng, chống tham nhũng; vấn đề liên quan đến công tác hộ tịch nhằm hạn chế tình trạng vi phạm pháp luật, tăng cường hiệu quả hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của người dân, góp phần đảm bảo an ninh trật tự tại địa phương.
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