SỞ TƯ PHÁP THANH HÓA VỚI CÔNG TÁC XÂY DỰNG
CẤP XÃ ĐẠT CHUẨN TIẾP CẬN PHÁP LUẬT NĂM 2022

	Để thực hiện tốt Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15/11/2021 của Bộ Tư pháp hướng dẫn thi hành Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg. Căn cứ sự chỉ đạo của UBND tỉnh Thanh Hóa tại kế hoạch số 230/KH-UBND ngày 29/10/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh Thanh Hóa triển khai thực hiện Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa và Chương trình công tác của Ngành Tư pháp năm 2022. Sở Tư pháp Thanh Hóa đã ban hành Kế hoạch số 65/KH-STP ngày 23/02/2022 thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và nhiệm vụ xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2022.
	Kế hoạch đã chỉ rõ mục đích cần đạt được:
	- Thực hiện nghiêm túc, hiệu quả nhiệm vụ đánh giá, công nhận, xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; bảo đảm và tăng cường khả năng tiếp cận pháp luật cho người dân theo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và nhiệm vụ được giao về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp. 
	- Gắn trách nhiệm quản lý, chỉ đạo, hướng dẫn, thực hiện các tiêu chí tiếp cận pháp luật và xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật với thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước của Sở Tư pháp, Ngành Tư pháp, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã; phát huy đầy đủ vai trò của Sở Tư pháp, Ngành Tư pháp trong xây dựng nông thôn mới. 
         Trên cơ sở đó Kế hoạch xác định rõ yêu cầu:
- Xác định rõ nội dung công việc, tiến độ thực hiện các nhiệm vụ được giao cho Phòng chuyên môn và các đơn vị có liên quan trong thực hiện đánh giá, xây dựng công nhận, xã, phường, thị trấn (cấp xã) đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg. 
- Các nội dung, hoạt động đề ra phải bảo đảm tính khả thi, có trọng tâm, trọng điểm; phân công cụ thể trách nhiệm chủ trì, phối hợp của cơ quan, tổ chức; chú trọng lồng ghép, kết hợp với triển khai các chương trình, đề án, nhiệm vụ có liên quan để sử dụng nguồn lực tiết kiệm, hiệu quả. Triển khai sát với Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025 và quy định về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa. 
	Để thực hiện các mục đích và yêu cầu đề ra, Sở Tư pháp đã chủ động ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, đề ra giải pháp triển khai trong việc xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật và các tiêu chí tiếp cận pháp luật gắn với thi hành các luật, văn bản pháp luật có liên quan thuộc phạm vi quản lý của tỉnh. 
           Tham gia góp ý các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật do Bộ Tư pháp đề nghị cũng như tham gia xây dựng dự thảo các Bộ Tiêu chí xã nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu... trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa.
	Sở Tư pháp đã tham gia thẩm định và cho ý kiến về việc các xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo đúng quy định về tiêu chí đánh giá cấp xã đạt chuẩn xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu theo yêu cầu của Văn phòng điều phối xây dựng nông thôn mới tỉnh Thanh Hóa.
	Trong thời gian qua, Sở Tư pháp đã tổ chức 02 Hội nghị tuyên truyền về việc triển khai các quy định của pháp luật về xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật trên địa bàn xã Phú Nghiêm - huyện Quan Hóa (tổ chức vào ngày 10/5/2022) và xã Cẩm Tú - huyện Cẩm Thủy (tổ chức vào ngày 17/5/2022). Hội nghị đã có sự tham dự của hơn 300 đại biểu là các đồng chí lãnh đạo xã, cán bộ Tư pháp hộ tịch, cán bộ Văn phòng, trưởng các tổ chức chính trị xã hội tại cấp xã, Bí thư chi bộ, Trưởng bản, Trưởng ban công tác Mặt trận, Bí thư Đoàn thanh niên, Chi hội trưởng chi Hội phụ nữ, Nông dân, Cựu chiến binh và đại diện người dân ở cơ sở. Qua Hội nghị các báo cáo viên thuộc Sở Tư pháp đã trực tiếp truyền đạt các quy định của pháp luật về xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật và những kỹ năng, nghiệp vụ về Hòa giải ở cơ sở; Luật Hôn nhân và gia đình; một số quy định của Bộ luật Dân sự năm 2015, Luật Trợ giúp pháp lý... Từ đó góp phần nâng cao nhận thức pháp luật cho các đại biểu tham dự Hội nghị về xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, đồng thời thực hiện nhiệm vụ về xây dựng mô hình điểm về chuẩn tiếp cận pháp luật tại xã Phú Nghiêm và xã Cẩm Tú.
	Sở Tư pháp đã tiến hành kiểm tra công tác đánh giá chuẩn tiếp cận pháp luật tại  huyện Bá Thước, huyện Quan Hóa, huyện Cẩm Thủy, tại đây Đoàn kiểm tra của Sở Tư pháp đã kiểm tra việc đánh giá công nhận cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật của 03 huyện, kiểm tra hồ sơ đạt chuẩn tiếp cận pháp luật của các xã trên địa bàn, đồng thời tiến hành kiểm tra trực tiếp tại một số xã về việc thực hiện các nhiệm vụ đối với công tác xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật... qua đó có  đánh giá những mặt được, mặt chưa được để kịp thời chấn chỉnh những hạn chế đồng thời góp phần giúp các địa phương thực hiện tốt hơn nhiệm vụ này trên địa bàn.
	Để thực hiện tốt các nhiệm vụ được UBND tỉnh giao về công tác xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật gắn với công tác đánh giá cấp xã đạt chuẩn xây dựng  nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu theo Kế hoạch kế hoạch số 230/KH-UBND, trong thời gian tới Sở Tư pháp Thanh Hóa sẽ đẩy mạnh thực hiện một số nội dung sau:
	- Thực hiện việc tập huấn nghiệp vụ chuyên sâu, hướng dẫn cho đội ngũ cán bộ trực tiếp thực hiện nhiệm vụ đánh giá các tiêu chí về xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật để công tác này được thực hiện đúng quy định, đầy đủ và hiệu quả. 
	- Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị liên quan tại cấp huyện đẩy mạnh phổ biến, thông tin, truyền thông liên quan đến các tiêu chí về chuẩn tiếp cận pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng, cơ quan báo chí hoặc các hình thức phù hợp về nhiệm vụ xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
[bookmark: _GoBack]	- Tiếp tục tham gia đánh giá và cho ý kiến về tiêu chí đạt chuẩn tiếp cận pháp luật đối với các xã được xét duyệt đạt chuẩn về đích nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu trên địa bàn toàn tỉnh, đồng thời chỉ đạo và hỗ trợ các đơn vị cấp huyện hoàn thiện hồ sơ theo yêu cầu nhiệm vụ đối với cấp huyện về đích huyện nông thôn mới.
	- Tiếp tục kiểm tra công tác đánh giá cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật đối với các huyện Ngọc Lặc, Thạch Thành, Như Thanh... từ cơ sở kết quả kiểm tra có những chí đạo, hướng dẫn các đơn vị thực hiện đầy đủ các nhiệm vụ và đạt hiệu quả cao trong công tác xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
	Trên cơ sở chỉ đạo của UBND tỉnh, với những nhiệm vụ theo đúng kế hoạch đã được đặt ra và sự chủ động trong triển khai, thực hiện của Phòng chuyên môn, sự quan tâm thực hiện và chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của UBND cấp huyện và UBND cấp xã trong thời gian tới công tác xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật sẽ đạt được những kết quả cao, góp phần hiệu quả trong công tác xây dựng nông thôn mới, đồng thời đẩy mạnh hiệu quả trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa hướng tới việc người dân được thụ hưởng những giá trị về vật chất và tinh thần ngày càng cao hơn./.
                                                                                                       Phan Đại
