Ủy ban Nhân dân huyện Quảng Xương tổ chức hội nghị trực tuyến tập huấn Luật Biên phòng Việt Nam và các văn bản quy định chi tiết
Chiều ngày 02/8/2022, UBND huyện Quảng Xương phối hợp với Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng (BĐBP) tỉnh Thanh Hoá tổ chức hội nghị trực tuyến tập huấn Luật biên phòng Việt Nam năm 2020 và các văn bản quy định chi tiết một số điều của Luật Biên phòng Việt Nam. Tại điểm cầu trung tâm huyện có các đồng chí Nguyễn Đình Dự - Uỷ viên Ban thường vụ Huyện ủy, Phó chủ tịch UBND huyện; Thượng tá Lê Tiến Viên - Phó Chủ nhiệm Chính trị Bộ đội Biên phòng tỉnh; đại diện các Ban của Huyện ủy, HĐND huyện; đại diện lãnh đạo Đồn Biên phòng Sầm Sơn; các thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật; Trưởng các phòng, ban UBND huyện; Báo cáo viên pháp luật huyện.
Tại 06 điểm cầu trực tuyến của các  xã ven biển: Quảng Nham, Quảng Thạch, Quảng Lưu, Quảng Thái, Quảng Hải và Tiên Trang có các thành phần : Chủ tịch UBND xã - Chủ trì điểm cầu; tham dự có Phó Chủ tịch HĐND, các Phó Chủ tịch UBND xã; Công chức chuyên môn: Văn phòng - Thống kê, Tư pháp – Hộ tịch, Địa chính - Xây dựng, Văn hóa – Xã hội, Trưởng Công an, Chỉ huy trưởng Quân sự;Trưởng các tổ chức đoàn thể, chính trị; Bí thư, Thôn trưởng, Trưởng các tổ chức đoàn thể ở các thôn.
Phát biểu khai mạc tại hội nghị, đồng chí Nguyễn Đình Dự - Phó Chủ tịch UBND huyện đã nhấn mạnh việc tập huấn Luật Biên phòng Việt Nam là nội dung quan trọng, mong muốn các báo cáo viên và đại biểu tham dự, tích cực nghiên cứu, nắm vững các nội dung tập huấn; kịp thời thông tin, tuyên truyền sâu rộng trong cơ quan, đơn vị mình; phối hợp với BĐBP trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ vững chắc chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia trên tuyến biên giới biển huyện Quảng Xương.
Tiếp đó các đại biểu được nghe Thượng tá Lê Tiến Viên - Phó Chủ nhiệm Chính trị Bộ đội Biên phòng tỉnh đã trực tiếp giới thiệu về Luật Biên phòng Việt Nam được Quốc hội khóa XIV thông qua tại Kỳ họp thứ 10, ngày 11/11/2020 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2022 gồm 6 chương 36 điều. Trên cơ sở các điều khoản Luật Biên phòng Việt Nam, Bộ Tư lệnh BĐBP đã chủ trì xây dựng và tham mưu cho chính phủ, Bộ Quốc phòng ban hành 2 nghị định và 2 thông tư quy định chi tiết. Đây là văn bản pháp lý quan trọng, thể chế đầy đủ các quan điểm, tư tưởng của Đảng về bảo vệ Tổ quốc, về nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia khu vực biên giới. Đồng thời,  các đại biểu được nghiên cứu, quán triệt những nội dung cơ bản của Luật Biên phòng Việt Nam năm 2020 và các văn bản quy định chi tiết thi hành Luật; nghe các báo cáo viên giới thiệu một số chính sách của Nhà nước về Bộ đội Biên phòng; chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng Biên phòng, nguyên tắc, lực lượng thực thi nhiệm vụ biên phòng; các hoạt động cơ bản về biên phòng; hệ thống tổ chức, phạm vi hoạt động của Bộ đội Biên phòng, chế độ, chính sách đối với lực lượng thực thi nhiệm vụ biên phòng và Bộ đội Biên phòng; hoạt động phối hợp, phối thuộc giữa Bộ đội Biên phòng với các lực lượng trong Quân đội trong áp dụng hình thức quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia... Qua đó giúp các đại biểu có cơ sở để tiếp tục quán triệt, cụ thể hóa trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện ở cơ quan, đơn vị, địa phương mình.
Thông qua tập huấn nhằm giúp cán bộ, nhân dân nâng cao nhận thức về Luật Biên phòng Việt Nam, pháp luật trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của đất nước, địa phương và đời sống hằng ngày./.


