Huyện Ngọc Lặc rực rỡ băng rôn, khẩu hiệu hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam
Hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam 9/11, trên các tuyến đường, trụ sở các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện Ngọc Lặc trang hoàng rực rỡ băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức, học sinh và các tầng lớp Nhân dân với phương châm"Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật", tìm hiểu mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật, làm cho Ngày Pháp luật trở thành đợt sinh hoạt chính trị - pháp lý sâu rộng, tạo ý thức trách nhiệm thực thi và bảo vệ pháp luật.
Ngoài hoạt động trên, huyện Ngọc Lặc còn tăng cường phổ biến pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng, mạng xã hội (Zalo, Facebook,...); xây dựng, đưa các tin, bài trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở; Tổ chức các hội nghị, ngoại khóa..., phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế ở địa phương. Ngày Pháp luật nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam diễn ra vào ngày 9/11 hàng năm, bắt đầu từ năm 2013, khẳng định vị trí thượng tôn của pháp luật trong đời sống xã hội, nâng cao ý thức chấp hành và bảo vệ pháp luật tại Việt Nam và thúc đẩy tiến trình xây dựng Nhà nước pháp quyền.
Kết quả: Toàn huyện treo được 120 băng rôn, khẩu hiệu, tổ chức 05 hội nghị tuyên truyền phổ biến pháp luật cho 939 người tham gia.
Thông qua các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam để nâng cao nhận thức và ý thức thượng tôn pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức, học sinh và các tầng lớp Nhân dân trên đia bàn huyện, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh, xây dựng xã hội trật tự, kỷ cương, an toàn, lành mạnh.
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