 Tuyên truyền pháp luật cho 1.353 học sinh trường THPT Ngọc Lặc thông qua phiên tòa giả định.
Sáng ngày 27/03/2024, Tòa án Nhân dân huyện, Viện kiểm sát Nhân dân huyện Ngọc Lặc phối hợp Ban chấp Đoàn trường THPT Ngọc Lặc đã tổ chức buổi tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho 1.353 đoàn viên, thanh niên là học sinh nhà trường thông qua phiên tòa giả định với tội danh “Tàng trữ và sử dụng trái phép chất ma túy”. Tham dự phiên tòa giả định có lãnh đạo các cơ quan: TAND, VKSND, Công an huyện, Ban Giám hiệu cùng các thầy, cô giáo trường THPT Ngọc Lặc.

Nội dung phiên tòa giả định: Vào khoảng 13 giờ ngày 22/10/2023, Đỗ Xuân Liên, Lê Thị Lan, cùng trú tại thôn Bót, xã Minh Sơn, huyện Ngọc Lặc; Lê Đình Tuấn, ở phố Lê Duẩn, thị trấn Ngọc Lặc, huyện Ngọc Lặc cùng nhau đến nhà nghỉ thuê phòng mục đích để sử dụng ma túy. Tại đây Liên bảo Tuấn đi mua ma túy loại hồng phiến để sử dụng. Do quen biết nên Tuấn đi đến nhà Nguyễn Mạnh Hải, ở phố Trần Phú, thị trấn Ngọc Lặc mua với Hải được 30 viên ma túy, loại Methamphetamine, số tiền 1.500.000 đồng, xong Tuấn quay về Tuấn lấy 15 viên ma túy trong túi ra rồi cùng nhau sử dụng. Khi Tuấn, Liên, Lan đang sử dụng ma túy thì bị tổ công tác Công an huyện Ngọc Lặc bắt quả tang, thu giữ toàn bộ tang vật.

Tại phiên tòa, căn cứ kết quả tranh tụng, thẩm vấn công khai, sau khi nghị án, xem xét tài liệu hồ sơ vụ án và trên cơ sở đề nghị của Viện Kiểm sát Nhân dân huyện, Hội đồng xét xử Tòa án Nhân dân huyện Ngọc Lặc đã tuyên phạt bị cáo Đỗ Xuân Liên 57 tháng tù; Lê Đình Tuấn 54 tháng tù và Lê Thị Lan 54 tháng tù về tội “Tàng trữ và sử dụng trái phép chất ma túy” và Nguyễn Mạnh Hải 33 tháng tù về tội mua bán trái phép chất ma túy kèm theo hình phạt bổ sung.

Phiên tòa giả định lần này nhằm tuyên truyền, nâng cao nhận thức của đoàn viên, thanh thiếu niên về tác hại của ma túy, các hành vi liên quan đến ma túy bị pháp luật nghiêm cấm, trách nhiệm của gia đình và nhà trường trong việc giáo dục người chưa thành niên trước những hiểm họa của ma túy đang ngày càng gia tăng, cũng như để nâng cao nhận thức cho đoàn viên, thanh niên nhất là những em học sinh đang ngồi trên ghế nhà trường hiểu rõ như thế nào là hành vi phạm tội, hậu quả và mức độ nguy hiểm của việc “Tàng trữ, mua bán và sử dụng trái phép chất ma túy”. Qua đó giúp cho các em nhận thức được ranh giới giữa đúng và sai. Đồng thời, tăng cường công tác tuyên truyền pháp luật, đưa pháp luật vào thực tiễn đời sống, góp phần hiệu quả trong công tác phòng ngừa và đấu tranh phòng chống tội phạm; giữ gìn an ninh trật tự trên địa bàn.
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