Bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng công tác Đoàn - Hội - Đội năm 2023

Nhằm từng bước nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đoàn - Hội - Đội cho đội ngũ cán bộ cơ sở trên địa bàn huyện, sáng ngày 13/05, Huyện đoàn Ngọc Lặc phối hợp với Trung tâm Hoạt động và Bồi dưỡng Cán bộ thanh thiếu nhi (TTN) Thanh Hoá tổ chức lớp bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng công tác Đoàn - Hội - Đội năm 2023. Tới dự lễ khai giảng có đồng chí Nguyễn Thị Hiền, Phó Trưởng phòng Đào tạo nghiệp vụ Trung tâm Hoạt động và bồi dưỡng cán bộ TTN Thanh Hoá; đồng chí Phạm Hoàng Dung, Huyện ủy viên, Bí thư Huyện đoàn; các đồng chí BTV Huyện đoàn, lãnh đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện.

Trong thời gian 02 ngày từ ngày 13-14/05/2023, hơn 200 học viên là Bí thư, Phó Bí thư Đoàn xã, thị trấn; Ủy viên BCH Đoàn xã, thị trấn; Bí thư các Chi đoàn địa bàn dân cư; Giáo viên tổng phụ trách Đội trong toàn huyện được các đồng chí tại Trung tâm Hoạt động và bồi dưỡng cán bộ TTN Thanh Hoá truyền đạt các chuyên đề rõ ràng, cụ thể về: Phương pháp tổ chức hội trại TTN; dân vũ; nghi thức và hướng dẫn thực hiện nghi thức đội (Quy định chung, yêu cầu đội viên, đội hình, đội ngũ, nghi lễ); Kỹ năng nút dây, nút ráp và dựng trại và chuyên đề các bài múa tập thể, đồng diễn.

Thông qua lớp bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ Đoàn - Hội - Đội nhằm rèn luyện phẩm chất, đạo đức, phong cách và phương pháp tổ chức các hoạt động, nâng cao kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ và kỹ năng hoạt động cho cán bộ Đoàn - Hội - Đội ở cơ sở. Đây cũng là dịp để gặp gỡ, giao lưu, học hỏi, trao đổi kinh nghiệm công tác trong thực tiễn, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn - Hội - Đội của huyện có bản lĩnh chính trị, giỏi về chuyên môn nghiệp vụ, tổ chức thực hiện tốt công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong tình hình mới.
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