Ban Dân vận Tỉnh ủy phối hợp với Huyện ủy Ngọc Lặc tổ chức Hội nghị tập huấn công tác Dân vận trong tình hình mới và thực hiện dân chủ ở cơ sở năm 2023

Sáng ngày 03/8/2023, Ban Dân vận Tỉnh ủy phối hợp với Huyện ủy Ngọc Lặc tổ chức Hội nghị tập huấn công tác Dân vận trong tình hình mới và thực hiện dân chủ ở cơ sở năm 2023. Về dự có đồng chí Phạm Trọng Dũng, Phó Trưởng ban Thường trực Ban Dân vận Tỉnh ủy; đồng chí Phạm Văn Thiết, Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện; đồng chí Phạm Thị Thu, Ủy viên Ban Thường vụ, Trưởng Ban Dân vận Huyện ủy, Chủ tịch UBMTTQ huyện; đồng chí Phạm Hùng Cường, Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy, Phó Chủ tịch UBND huyện.

Phát biểu khai mạc tại hội nghị, đồng chí Phạm Văn Thiết, Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện nhấn mạnh: Xác định tầm quan trọng của công tác dân vận, những năm qua, các cấp ủy, chính quyền, MTTQ, các đoàn thể đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, với nhiều cách làm hay, sáng tạo và mang lại hiệu quả thiết thực, góp phần ổn định tình hình, tạo động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của  huyện.  Hiện nay yêu cầu về công tác dân vận ngày càng cao, vì vậy cán bộ làm công tác dân vận phải nắm chắc, đầy đủ, chính xác tình hình dư luận xã hội, để tham mưu cho cấp ủy cùng cấp lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết công việc; nghiên cứu kỹ trách nhiệm, nhiệm vụ của hệ thống dân vận các cấp để triển khai các chủ trương, giải pháp, nhiệm vụ về công tác dân vận, từ đó tạo đồng thuận trong Nhân dân, giải quyết được các khó khăn, vướng mắc hiện nay ở cơ sở. Lựa chọn những công việc có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với nhiệm vụ chính trị của địa phương và vai trò của Dân vận để thực hiện. Trong công tác Dân vận chính quyền, cần nghiên cứu làm tốt hơn quy chế phối hợp, quy trình trong tham gia giữa MTTQ, các đoàn thể, nhằm phát huy vai trò trách nhiệm, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị. Thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, tăng cường quán triệt, triển khai, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, đề xuất những kiến nghị, giải pháp.

Tại Hội nghị 234 đại biểu là Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy, Trưởng khối Dân vân các xã, thị trấn; Bí thư Chi bộ, Trưởng thôn, tổ trưởng Tổ Dân vận các thôn, làng, khu phố đã được nghe đồng chí Phó Trưởng ban Thường trực ban Dân vận Tỉnh ủy Phạm Trọng Dũng giới thiệu các chuyên đề: Công tác xây dựng chính quyền và thực hiện dân chủ ở cơ sở trong tình hình mới; Triển khai Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở năm 2022, kinh nghiệm trong xử lý, giải quyết những điểm nóng, vấn đề phát sinh ở cơ sở,...

Thông qua hội nghị nhằm trang bị cho đội ngũ cán bộ cơ sở kỹ năng, nghiệp vụ công tác dân vận, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh trên địa bàn huyện trong tình hình hiện nay.

Thực hiện: Thùy Chinh - Đức Hiền
