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UBND huyện Ngọc Lặc Khai giảng lớp bồi dưỡng thực hiện Đề án “Văn hóa công vụ” cho cán bộ công chức, viên chức năm 2023
[bookmark: _GoBack]Chiều ngày 18/8/2023, UBND huyện Ngọc Lặc tổ chức khai giảng lớp bồi dưỡng thực hiện Đề án “Văn hóa công vụ” cho cán bộ công chức, viên chức năm 2023. 
Tham gia lớp bồi dưỡng có 224 học viên là lãnh đạo, chuyên viên các phòng, ban, đơn vị cấp huyện; lãnh đạo, công chức Tư pháp - Hộ tịch, Địa chính, Văn hóa - Xã hội, Văn phòng - Thống kê 21 xã, thị trấn; đại diện cán bộ quản lý các đơn vị trường học thị trên địa bàn huyện. Tại đây, học viên được truyền đạt các chuyên đề: Những vấn đề chung về văn hóa công vụ; đạo đức nghề nghiệp viên chức; đạo đức công vụ, sử dụng và quản lý tài sản; trách nhiệm công vụ và kỷ luật, kỷ cương hành chính; quản lý hành chính nhà nước gắn với nâng cao ý thức trách nhiệm phục vụ người dân và doanh nghiệp; giao tiếp công vụ; đặc biệt là thông qua nội quy cơ quan UBND huyện Ngọc Lặc với 4 chương 15 điều quy định đối với cán bộ công chức, người lao động trong cơ quan và đối với người đại diện cho tổ chức, cá nhân đến làm việc tại cơ quan UBND huyện.
Thông qua lớp bồi dưỡng nhằm nâng cao năng lực thực thi công vụ, việc thực hiện chuẩn mực ứng xử của cán bộ, công chức theo quy định của Luật cán bộ, công chức, quy tắc ứng xử theo các quy định hiện hành; cụ thể hóa việc thực hiện nâng cao chất lượng hoạt động văn hóa công vụ với mục tiêu xây dựng chính quyền thân thiện, phục vụ Nhân dân. Qua đó, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong văn hóa giao tiếp ứng xử, văn hóa công sở của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn huyện; xây dựng phong cách, tác phong, cách ứng xử chuẩn mực của cán bộ, công chức trong hoạt động công vụ; xây dựng hình ảnh tốt đẹp và phong cách làm việc khoa học trong quá trình thực thi công vụ, hướng tới hoàn thiện các chuẩn mực của công chức, viên chức trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, đồng thời đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính Nhà nước, hội nhập quốc tế trong giai đoạn hiện nay.
Thực hiện: Thùy Chinh - Đức Hiền



