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[bookmark: _GoBack]Tập huấn rà soát hộ nghèo trên địa bàn  huyện Ngọc Lặc năm 2023.
Chiều 5/9/2023, UBND huyện Ngọc Lặc tổ chức tập huấn rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo và xác định thu nhập của hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình năm 2023. Đồng chí Phạm Văn Đạt, Ủy viên BCH Đảng bộ huyện, PCT UBND huyện, Phó Ban thường trực BCĐ phát biểu khai mạc lớp tập huấn. Tham gia lớp tập huấn có các Thành viên Ban Chỉ đạo; Tổ giúp việc Ban chỉ đạo; Giám đốc Bảo hiểm xã hội huyện; Chủ tịch UBND các xã, thị trấn và mỗi xã, thị trấn cử 04 thành viên Ban Chỉ đạo rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2023.
Phát biểu khai mạc lớp tập huấn, đồng chí Phó ban Thường trực BCĐ rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo và xác định thu nhập của hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình giai đoạn 2021-2025 Phạm Văn Đạt nhấn mạnh tầm quan trọng của lớp tập huấn. Đồng chí yêu cầu, tại lớp tập huấn, các chuyên viên Phòng Lao động - TB&XH huyện cần hướng dẫn những vấn đề mới, những vấn đề phát sinh đã được rút kinh nghiệm trong quá trình tổ chức thực hiện thực tế tại các địa phương. Trong quá trình tập huấn, quan tâm đến việc hỏi đáp. Các học viên sẽ trao đổi các vấn đề cần hỏi trực tiếp đối với các chuyên viên để được hướng dẫn làm. Đồng chí yêu cầu trong quá trình rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo và xác định thu nhập của hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình năm 2023 cần làm nghiêm túc, đúng thời gian quy định và đúng chính sách pháp luật đảm bảo tính công bằng, công khai và đúng chế độ.
Thông qua tập huấn nhằm giúp lãnh đạo UBND, công chức LĐ,TB&XH các xã, thị trấn, các trưởng thôn và cộng tác viên công tác xã hội nắm vững thông tin, quy trình, phương pháp để xác định chính xác, đầy đủ số lượng và tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp có mức sống trung bình giai đoạn 2021-2025; tạo cơ sở quan trọng để đánh giá kết quả thực hiện Chương trình giảm nghèo năm 2023 của huyện; qua đó, đề xuất xây dựng các chỉ tiêu phát triển kinh tế, hoạch định chính sách an sinh xã hội tại địa phương.
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