Đoàn công tác V05, Bộ Công an làm việc với huyện Ngọc Lặc hướng dẫn hồ sơ tiêu chí ANTT trong xây dựng huyện đạt chuẩn NTM năm 2025.
[bookmark: _GoBack]Sáng ngày 14/02/2025, Đoàn công tác V05, Bộ Công an làm việc với huyện Ngọc Lặc hướng dẫn hồ sơ tiêu chí ANTT trong xây dựng huyện đạt chuẩn NTM năm 2025. Tham gia buổi làm việc có Đại tá Nguyễn Thanh Bình, phó Cục trưởng Cục xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, Bộ Công an làm trưởng đoàn. Tham gia cùng đoàn có các đồng chí lãnh đạo, chuyên viên Cục V05, Bộ Công an; Đại tá Phùng Xuân Tiến, Phó Giám đốc Công an tỉnh; Đại diện lãnh đạo Văn phòng Điều phối Nông thôn mới tỉnh; Đại diện lãnh đạo các Phòng Công an tỉnh; Chuyên viên và cán bộ phụ trách công tác XDPT Công an tỉnh.
Tiếp và làm việc với đoàn có đồng chí Phạm Tiến Dũng, Tỉnh uỷ viên, Bí Thư Huyện uỷ; đồng chí Bùi Huy Toàn,  Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện; các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Huyện uỷ; Phó Chủ tịch UBND huyện; các đồng chí Văn phòng Điều phối Nông thôn mới huyện, Công an huyện; Lãnh đạo các ban, phòng, ngành cấp huyện liên quan.
Tại buổi làm việc, các đại biểu đã được nghe Công an huyện Ngọc Lặc báo cáo kết quả thực hiện tiêu chí an ninh, trật tự trong xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới. Thời gian qua, Công an huyện Ngọc Lặc đã làm tốt công tác tham mưu cho Huyện ủy, UBND huyện và Ban Chỉ đạo huyện thực hiện có hiệu quả tiêu chí ANTT trong xây dựng nông thôn mới, Công an các xã, thị trấn tổ chức triển khai, thực hiện hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với thực hiện các tiêu chí, chỉ tiêu về ANTT, góp phần ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa bàn nông thôn, góp phần quan trọng trong việc hoàn thành tiêu chí về ANTT trong xây dựng nông thôn mới, quyết tâm đưa huyện Ngọc Lặc về đích nông thôn mới năm 2025.
Đến nay, Ngọc Lặc là huyện miền núi đầu tiên có 20/20 xã đạt chuẩn nông thôn mới (đạt 100%), trong đó 02 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao (đạt 10%); 163/189 thôn đạt chuẩn và hoàn thành chương trình xây dựng nông thôn mới (đạt 86,2%), trong đó 03 thôn đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu (đạt 1,59%). Huyện cơ bản đạt 9/9 tiêu chí huyện nông thôn mới,…
Tại buổi làm việc, các đồng chí trong đoàn công tác đã tham gia ý kiến bổ sung vào báo cáo, chỉ ra những hạn chế và hướng dẫn huyện Ngọc Lặc hoàn thiện hướng dẫn hồ sơ tiêu chí ANTT trong xây dựng huyện đạt chuẩn NTM năm 2025.
Phát biểu kết luận buổi làm việc, đồng chí Đại tá Nguyễn Thanh Bình, Phó Cục trưởng Cục V05, Bộ Công an đã ghi nhận, đánh giá cao kết quả triển khai thực hiện hiệu quả tiêu chí ANTT trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện. Đồng chí lưu ý: Cấp ủy, chính quyền các cấp tiếp tục quan tâm chỉ đạo nâng cao chất lượng tiêu chí ANTT trong xây dựng NTM. Lực lượng Công an các cấp trong huyện cần chủ động hơn nữa trong việc phát hiện từ xa, từ sớm và giải quyết hiệu quả các vấn đề phát sinh liên quan ANTT; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động đối với lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở, tiếp tục làm tốt công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương quan tâm thực hiện đúng các quy định, hướng dẫn của Bộ Công an về tiêu chí an ninh, trật tự trong xây dựng nông thôn mới và các phòng nghiệp vụ Công an tỉnh, Văn phòng điều phối NTM tỉnh hướng dẫn huyện Ngọc Lặc hoàn thiện hồ sơ tiêu chí an ninh, trật tự trong xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới năm 2025.

