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Chiều 12/5/2025, Văn phòng Trung ương Đảng tổ chức Hội nghị toàn quốc quán triệt, triển khai chỉ đạo của Ban Bí thư về lưu trữ, quản lý tài liệu trong quá trình sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị ở địa phương. Hội nghị được tổ chức theo hình thức trực tuyến với các tỉnh, thành phố trong cả nước.
Tham dự tại điểm cầu huyện Ngọc Lặc có đồng chí Phạm Văn Thiết, Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện; đại diện lãnh đạo, cán bộ chuyên viên phụ trách công tác văn phòng các ban, UBKT, Văn phòng Huyện ủy; lãnh đạo UB MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội cấp huyện; đại diện Thường trực Đảng ủy; cán bộ, công chức làm công tác văn thư, lưu trữ của Đảng ủy các xã, thị trấn
Tại hội nghị, lãnh đạo Văn phòng Trung ương Đảng đã quán triệt nội dung chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng về lưu trữ, quản lý tài liệu trong quá trình sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị ở địa phương. Các đại biểu được hướng dẫn quy trình số hóa tài liệu tại các cơ quan, tổ chức đảng, tổ chức chính trị - xã hội; hướng dẫn một số nội dung về số hóa tài liệu khi sắp xếp đơn vị hành chính; số hóa tài liệu bí mật Nhà nước.
Đại biểu cũng tập trung thảo luận các giải pháp, phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung thực hiện trong thời gian tới. Qua đó giúp xử lý, sắp xếp, bảo quản các tài liệu cũ một cách khoa học, tránh thất lạc, hư hỏng, đảm bảo tính pháp lý và giá trị lịch sử của tài liệu.
Thời gian tới, Văn phòng Trung ương Đảng đề nghị các cấp ủy ở địa phương tiếp tục quán triệt sâu sắc, đầy đủ và nghiêm túc thực hiện văn bản chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng về công tác văn thư, lưu trữ, xác định đây là nhiệm vụ quan trọng, gắn với vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu và cán bộ, công chức tham mưu thực hiện. Đồng thời, tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng nâng cao kiến thức, trình độ, kỹ năng nghiệp vụ cho cán bộ, công chức làm công tác văn thư, lưu trữ; quan tâm bảo quản, số hóa và sử dụng các tài liệu để triển khai tổ chức thực hiện tại cơ quan, đơn vị mới đạt hiệu quả.
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