Huyện Ngọc Lặc tổ chức hội nghị tập huấn kỹ năng thực hiện trợ giúp pháp lý, tiếp cận trợ giúp pháp lý cho người đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi thuộc nội dung 3 tiểu dự án 1, dự án 10 chương trình mục tiêu quốc gia.

[bookmark: _GoBack]Ngày 13/11/2024, tại xã Lộc Thịnh, Hội đồng phối hợp PBGDPL  huyện tổ chức Hội nghị tập huấn kỹ năng thực hiện trợ giúp pháp lý, tiếp cận trợ giúp pháp lý cho người đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi thuộc nội dung 3 tiểu dự án 1, dự án 10 chương trình mục tiêu quốc gia.
Về dự và tham gia hội nghị có lãnh đạo Đảng ủy, UBND, MTTQ và đoàn thể xã Lộc Thịnh.
Tại hội nghị, các đại biểu là Bí thư chi bộ, Trưởng thôn, đại diện các tổ chức đoàn thể thôn, người có uy tín, đại diện các hộ gia đình là người DTTS xã Lộc Thịnh đã được nghe đồng chí Vũ Thị Hà, Trưởng phòng Tư pháp huyện và đồng chí Lê Thị Thu Vân, Chi nhánh số 2,Trung tâm trợ giúp pháp tỉnh Thanh Hóa phổ biến về một số nội dung trọng tâm của Luật Trợ giúp pháp lý; trao đổi và chia sẻ một số kỹ năng cần lưu ý khi thực hiện TGPL cho người dưới 18 tuổi; tiếp cận trợ giúp pháp lý; một số nội dung cơ bản của Hiến pháp năm 2013, quyền và nghĩa vụ của con người trong hiến pháp; Luật Dân sự năm 2015; Luật Hình sự, Luật Hôn nhân và gia đình và những điểm mới của Luật Đất đai năm 2024 và các nội dung liên quan đến quyền và lợi ích của Nhân dân; 
 Hội nghị đã dành thời gian để các đại biểu trao đổi, giải đáp những vướng mắc trong quá trình thực hiện trợ giúp pháp lý, giải thích cụ thể những đối tượng được trợ giúp pháp lý miễn phí, đối tượng thuộc diện trợ giúp pháp lý nhằm nâng cao chất lượng TGPL trong thời gian tới trên địa bàn huyện.
Trong thời gian tập huấn, các đại biểu tham dự đã chia sẻ những kinh nghiệm, cách làm hay trong kỹ năng thực hiện trợ giúp pháp lý, tiếp cận trợ giúp pháp lý.
 Hội nghị tập huấn đã góp phần trang bị cho các đại biểu những kiến thức về trợ giúp pháp lý, kỹ năng tiếp cận trợ giúp pháp lý tạo điều kiện thuận lợi cho người hưởng chính sách TGPL một cách tốt nhất./.

 
