Khai mạc Kỳ họp thứ 19, HĐND huyện Ngọc Lặc khóa XX nhiệm kỳ 2021-2026
Sáng ngày 12/7, HĐND huyện Ngọc Lặc khóa XX, nhiệm kỳ 2021-2026 khai mạc kỳ họp thứ 19. Đây là Kỳ họp quan trọng nhằm đánh giá toàn diện, sâu sắc những nỗ lực của huyện trong việc lãnh đạo, chỉ đạo về phát triển kinh tế-xã hội, quốc phòng an ninh trong 6 tháng đầu năm và thông qua nhiều Tờ trình, Nghị quyết có ảnh hưởng trực tiếp đến sự phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2024 và những năm tiếp theo. Các đồng chí: đồng chí Phạm Văn Thiết, Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện; Cao Viết Trường, Ủy viên ban Thường vụ Huyện ủy, Phó Chủ tịch HĐND huyện đồng chủ tọa kỳ họp. Tham dự có đồng chí Phạm Tiến Dũng, Tỉnh ủy viên, Bí thư Huyện ủy; đồng chí Bùi Huy Toàn, Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện; các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy; các đồng chí Phó Chủ tịch UBND huyện; các đại biểu HĐND huyện khóa XX; Chủ tịch Ủy ban MTTQ và Trưởng các Đoàn thể chính trị-xã hội huyện; Trưởng các ban, phòng, ngành của huyện; Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện; Bí thư Đảng ủy; Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND; Chủ tịch UBND các xã, thị trấn; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị đóng trên địa bàn huyện.
Phát biểu khai mạc tại Kỳ họp, đồng chí Phạm Văn Thiết, Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện nhấn mạnh: Năm 2024 là năm có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, năm tăng tốc để về đích, giữ vai trò then chốt quyết định đối với việc hoàn thành các mục tiêu Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXIV đã đềra. Với tinh thần tích cực, chủ động, linh hoạt, hiệu quả. HĐND huyện sẽ xem xét các báo cáo của UBND huyện về tình hình phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng – an ninh; kết quả thực hiện dự toán thu, chi ngân sách; xem xét các tờ trình của HĐND huyện, UBND huyện, các dự thảo nghị quyết kèm theo và các báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND huyện để thông qua các Nghị quyết quan trọng.
Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện Phạm Văn Thiết đề nghị với trách nhiệm trước cử tri và Nhân dân các dân tộc huyện nhà, các vị đại biểu HĐND huyện cần nêu cao tinh thần trách nhiệm, nghiên cứu thật kỹ các báo cáo được xem xét tại kỳ họp, các tờ trình của UBND huyện, các báo cáo thẩm tra của các Ban của HĐND huyện. Từ những kết quả đạt được trong 6 tháng đầu năm, từ thực tiễn sinh động, phong phú của ngành, lĩnh vực và địa phương mình, tích cực tham gia thảo luận, đóng góp nhiều ý kiến tâm huyết, sâu sắc, chất lượng, ngắn gọn, có trọng tâm chỉ rõ những mặt còn tồn tại, hạn chế, bất cập, nguyên nhân chủ quan, khách quan; Xem xét quyết định các mục tiêu, chỉ tiêu và các nhiệm vụ giải pháp thực hiện nhiệm vụ cuối năm 2024 gắn với các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025 theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXIV đề ra; thảo luận đúng và trúng các vấn đề mà cử tri quan tâm, góp phần vào thành công của Kỳ họp, đáp ứng lòng mong đợi của cử tri và Nhân dân các dân tộc huyện nhà,…
Tại Kỳ họp, đồng chí Lê Hùng Cường, Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy, Phó Chủ tịch UBND huyện đã thông tin tới cử tri và Nhân dân trong huyện những kết quả nổi bật. 6 tháng đầu năm 2024, dù gặp nhiều khó khăn, thách thức, nhưng với tinh thần đoàn kết, chủ động, sáng tạo, nỗ lực phấn đấu của Đảng bộ, chính quyền, cộng đồng doanh nghiệp và Nhân dân các dân tộc trong huyện, kinh tế - xã hội vẫn giữ vững ổn định và tiếp tục phát triển. Sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản phát triển khá toàn diện. Sản lượng lương thực ước đạt 28.159,2 tấn, tăng 3,1% so với cùng kỳ; đã chuyển đổi 06 ha đất trồng lúa hiệu quả kinh tế thấp sang trồng các loại cây trồng có hiệu quả kinh tế cao hơn. Tích tụ, tập trung đất đai để sản xuất nông nghiệp tập trung hướng công nghệ cao được 307ha, bằng 80% kế hoạch. Lâm nghiệp phát triển theo hướng bền vững, đã trồng được 507,82 ha rừng tập trung. Trong 6 tháng đầu năm, có thêm 02 xã đạt chuẩn NTM, nâng tổng số xã đạt chuẩn NTM trên địa bàn huyện lên 17/20 xã; Trồng mới được 206,1km hàng rào xanh; Chỉ đạo, hướng dẫn tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng 13 sản phẩm OCOP đã được công nhận.
Thu ngân sách nhà nước ước thực hiện 909.884,1 triệu đồng, bằng 108,8% dự toán tỉnh giao và bằng 107,7% dự toán HĐND huyện giao. Văn hoá - xã hội chuyển biến tiến bộ; Hoàn thiện hồ sơ khoa học “Hát ru của người Mường huyện Ngọc Lặc” trình UBND tỉnh đề nghị Bộ VH,TT&DL đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia. Tổ chức Kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 THPT năm học 2024-2025, kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2024 diễn ra an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế. An sinh xã hội được chăm lo, đời sống Nhân dân được cải thiện. Cuộc vận động hỗ trợ xây dựng nhà ở cho hộ nghèo, hộ gia đình chính sách, hộ còn khó khăn về nhà ở trên địa bàn huyện được tổ chức triển khai đồng bộ, sâu rộng, huy động được các cấp, các ngành, cộng đồng doanh nghiệp và các tầng lớp Nhân dân hưởng ứng tham gia. Quốc phòng – an ninh, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị đạt kết quả tích cực; Kết nạp 112 đảng viên mới.
Tại kỳ họp, các đại biểu được nghe đồng chí Phạm Thị Thu, Ủy viên Ban Thường vụ, Trưởng Ban Dân vận Huyện ủy, Chủ tịch Ủy ban MTTQ huyện đã quathông báo của Ủy ban MTTQ huyện về công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền và tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 19, HĐND huyện  khóa XX; đồng chí Bùi Huy Toàn, Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện thay mặt tổ đại biểu HĐND tỉnh báo cáo kết quả Kỳ họp thứ 20, Hội đồng Nhân dân tỉnh Thanh Hóa, khóa XVIII; các đại biểu cũng được nghe báo cáo của Viện Kiểm sát nhân dân huyện về tình hình tội phạm và công tác kiểm sát 6 tháng đầu năm; báo cáo của Tòa án Nhân dân huyện về công tác xét xử, thi hành án hình sự 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2024. Tiếp đó, các đại biểu nghe 05 Tờ trình của HĐND, UBND huyện trình kỳ họp HĐND huyện xem xét quyết nghị.
Tại kỳ họp, các đại biểu được nghe đồng chí Phạm Thị Thu, Ủy viên Ban Thường vụ, Trưởng Ban Dân vận Huyện ủy, Chủ tịch Ủy ban MTTQ huyện đã qua thông báo của Ủy ban MTTQ huyện về công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền và tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 19, HĐND huyện  khóa XX; đồng chí Bùi Huy Toàn, Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện thay mặt tổ đại biểu HĐND tỉnh báo cáo kết quả Kỳ họp thứ 20, Hội đồng Nhân dân tỉnh Thanh Hóa, khóa XVIII; các đại biểu cũng được nghe báo cáo của Viện Kiểm sát nhân dân huyện về tình hình tội phạm và công tác kiểm sát 6 tháng đầu năm; báo cáo của Tòa án Nhân dân huyện về công tác xét xử, thi hành án hình sự 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2024. 
Tại kỳ họp đã có 08 ý kiến của các đại biểu tập trung vào các vấn đề như: đất đai, tài nguyên môi trường, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất,… và nhiều nộ dung quan trọng khác được Nhân dân và cử tri quan tâm. Các đại biểu cũng phân tích những tồn tại, hạn chế trong phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh. Từ đó soi vào từng lĩnh vực, ngành mình để tìm những biện pháp khắc phục; đồng thời kiến nghị, đề xuất các giải pháp nhằm thực hiện hiệu quả nhiệm vụ giải pháp 6 tháng cuối năm 2024. 
Buổi chiều kỳ họp tiếp tục thảo luận và thông qua các tờ trình; miễn nhiệm và bầu bôt sung Uỷ viên UBND huyện nhiệm kỳ 2021-2026. Toàn bộ nội dung chương trình kỳ họp tiếp tục được truyền thanh trực tiếp đến cử tri và Nhân dân trong toàn huyện.
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