Truyền thông kiến thức về luật bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình trên địa bàn huyện Ngọc Lặc
[bookmark: _GoBack]Chiều ngày 9/11/2024, Hội LHP tỉnh Thanh Hoá phối hợp với Hội LHPN huyện Ngọc Lặc tổ chức Truyền thông kiến thức về luật bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình cho hội viên Hội LHPN các xã Vân Am, Nguyệt Ấn, Minh Sơn và Minh Tiến.
Tại buổi tuyên truyền, chị em phụ nữ được đồng chí Công an huyện giới thiệu những quy định của pháp luật về Luật Bình đẳng giới và Luật Phòng chống bạo lực gia đình, các dấu hiệu nhận biết, giải pháp phòng chống bạo lực gia đình.
Với mục tiêu nâng cao nhận thức, thay đổi định kiến giới, khuôn mẫu giới, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, bảo vệ, chăm sóc phụ nữ và trẻ em, thực hiện mục tiêu bình đẳng giới và tập trung giải quyết có hiệu quả một số vấn đề cấp thiết của phụ nữ và trẻ em.
Thông qua buổi tuyên truyền các đại biểu được tuyên truyền về bình đẳng giới nhằm góp phần làm chuyển biến nhận thức và hành vi của cộng đồng dân cư về giới và bình đẳng giới trong quan hệ đối xử giữa nam và nữ, trong thực hiện kế hoạch hoá gia đình, trong lựa chọn sinh con theo giới tính, về vị thế của phụ nữ trong gia đình và ngoài xã hội. Góp phần vào việc thay đổi nhận thức của phụ nữ theo hướng tiến bộ về vị trí, vai trò của họ và giúp họ khẳng định được bản thân mình trong xã hội. 
Những tấm gương tiêu biểu của giới nữ, trình độ học vấn, chuyên môn, lĩnh vực hoạt động khác nhau là minh chứng sáng rõ cho vấn đề này. Từ đó, cán bộ cơ sở vận dụng trong thực tiễn công tác để tuyên truyền cho gia đình, người dân, cộng đồng cùng biết để thực hiện góp phần xây dựng gia đình hạnh phúc, xây dựng cộng đồng không có bạo lực gia đình và đầu tư phát triển kinh tế gia đình thông qua dự án.
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