“Huyện Ngọc Lặc tham gia Hội nghị cập nhật Chuyên đề “Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc”
[bookmark: _GoBack]Sáng 20/12/2024, Tỉnh ủy Thanh Hóa tổ chức Hội nghị bồi dưỡng, cập nhật kiến thức mới chuyên đề quán triệt nội dung cuốn sách “Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc” của đồng chí Nguyễn Phú Trọng, cố Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam. Hội nghị được tổ chức theo hình thức trực tuyến đến các điểm cầu trong toàn tỉnh.
Dự hội nghị tại điểm cầu huyện Ngọc Lặc có các đồng chí: Phạm Tiến Dũng, Tỉnh uỷ viên, Bí thư Huyện uỷ; đồng chí Phạm Văn Thiết, Phó Bí thư Thường trực Huyện uỷ, Chủ tịch HĐND huyện; đồng chí Bùi Huy Toàn, Phó Bí thư Huyện uỷ, Chủ tịch UBND huyện.
Tại hội nghị, các đại biểu đã nghe GS, TS Đinh Xuân Dũng, nguyên Ủy viên Hội đồng Lý luận Trung ương, nguyên Phó Chủ tịch chuyên trách Hội đồng Lý luận, phê bình văn học, nghệ thuật Trung ương quán triệt nội dung cuốn sách “Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc” của cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng. Trong đó, GS, TS Đinh Xuân Dũng tập trung trình bày 4 vấn đề: Phạm vi cuốn sách; Đặc trưng tư duy về mặt lý luận của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng thể hiện về văn hóa trong sách; Nội dung cốt lõi về văn hóa thời kỳ đổi mới trong cuốn sách; Vấn đề phát triển văn hóa tại tỉnh Thanh Hóa.
GS, TS Đinh Xuân Dũng nhấn mạnh: cuốn sách “Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc” gồm 927 trang, tuyển chọn các bài viết, bài phát biểu, bài nói, lược ghi, trả lời phỏng vấn, thư... của cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng về xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam trong hơn 60 năm. Nội dung các bài phát biểu, bài viết thể hiện sự quan tâm sâu sắc của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đối với việc xây dựng, gìn giữ, phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, đặc biệt nhấn mạnh việc phát huy nguồn lực nội sinh của văn hóa, góp phần xây dựng, phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc. Bên cạnh đó, cuốn sách còn tuyển chọn hơn 100 bức ảnh tư liệu quý, ghi lại hình ảnh của cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng trong các hoạt động văn hóa. Các bức ảnh thể hiện “bên cạnh tầm văn hóa, tư duy văn hóa, đồng chí cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng còn là con người văn hóa, đồng thời là chiến sĩ trên mặt trận văn hóa của Đảng”.
Phát biểu kết thúc hội nghị, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Lại Thế Nguyên nhấn mạnh: Nội dung bài giới thiệu chuyên đề “Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc” của GS, TS Đinh Xuân Dũng, nguyên Ủy viên Hội đồng Lý luận Trung ương, nguyên Phó Chủ tịch chuyên trách Hội đồng Lý luận, phê bình văn học, nghệ thuật Trung ương hết sức sâu sắc, giúp chúng ta thêm hiểu và thấm sâu hơn về yêu cầu nhiệm vụ phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. Trên cơ sở nghị quyết, lựa chọn những công việc trọng tâm, trọng điểm để tập trung chỉ đạo gắn với phong trào và điều kiện cụ thể của địa phương, cơ quan, đơn vị. Trong văn kiện Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025-2030 phải rất chú ý đến nội dung xây dựng văn hóa, con người, văn hóa theo yêu cầu của nhiệm vụ mới.
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