Ra mắt mô hình "Tổ hòa giải điểm" đầu tiên trên địa bàn huyện Ngọc Lặc.
Ngày 10/5/2024, UBND xã Ngọc Sơn phối hợp với Phòng Tư pháp huyện tổ chức lễ ra mắt mô hình "Tổ hòa giải điểm" Thôn Thanh Sơn, xã Ngọc Sơn. Đây là tổ hòa giải đầu tiên của huyện thực hiện mô hình hòa giải điểm trên địa bàn huyện Ngọc Lặc. 
Tới dự, có đồng chí Vũ Thị Hà- Trưởng Phòng Tư pháp huyện Ngọc Lặc; Đại diện đảng ủy HĐND-UBND, UBMTTQ và các tổ chức chính trị xã Ngọc Sơn; công chức Tư pháp- Hộ tịch các xã, thị trấn trên địa bàn huyện.
"Tổ hòa giải điểm" thôn Thanh Sơn, xã Ngọc Sơn được thành lập với mục tiêu nâng cao chất lượng hoạt động của tổ hòa giải và các hòa giải viên, góp phần phát hiện kịp thời, tổ chức hoà giải tốt, đạt tỉ lệ hòa giải thành từ 90% trở lên. Tổ hòa giải điểm hoạt động đúng quy định của pháp luật. 
Phạm vi hòa giải được tiến hành đối với các mâu thuẫn tranh chấp vi phạm pháp luật trong đời sống xã hội như: Mâu thuẫn trong quan hệ vợ chồng, các tranh chấp dân sự phát sinh trong mỗi gia đình và giữa các hộ gia đình với nhau, các vụ việc vi phạm pháp luật nhỏ…
Thông qua hoạt động của "tổ hòa giải điểm" nhằm góp phần xử lý tốt những mâu thuẫn phát sinh ngay từ cơ sở, hạn chế những tranh chấp phát  sinh trong cộng đồng dân cư, đơn thư, khiếu nại tố cáo vượt cấp nhằm giữ gìn ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, an ninh nông thôn, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của người dân và củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, gắn kết tình làng nghĩa xóm….đồng thời đây cũng là một trong những tiêu chí góp phần cùng xã hoàn thành nông thôn mới nâng cao trong giai đoạn tới.
Sau mô hình điểm tại xã Ngọc Sơn, huyện Ngọc Lặc phấn đấu hết năm 2024 mỗi xã có ít nhất 01 tổ hòa giải cơ sở điểm và đến năm 2025 phấn đấu 100% tổ hòa giải cơ sở trên địa bàn huyện sẽ trở thành tổ hòa giải cơ sở kiểu mẫu.

Nhân dịp  về dự  và phát biểu đồng chí Trưởng Phòng Tư pháp huyện Ngọc Lặc đã trao tặng cho thôn Thanh Sơn những tài liệu pháp luật để tham khảo góp phần nâng cao năng lực cho đội ngũ hòa giải viên, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác hòa giải ở cơ sở. Góp phần đưa tổ hòa giải cơ sở hoạt động hiệu quả, thiết thực.
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