
Ngành Tư pháp Thanh Hóa: Phấn đấu hoàn thành xuất sắc
 nhiệm vụ công tác năm 2022
 							             Bùi Đình Sơn
						      Giám đốc Sở Tư pháp Thanh Hóa
Phát huy những thành tựu đã đạt được trong năm 2021, ngành Tư pháp Thanh Hóa phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ công tác năm 2022. 
Năm 2022 có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, là năm nền tảng để thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Thanh Hóa lần thứ XIX, Nghị quyết số 58-NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025. Tỉnh Thanh Hóa đang có bước phát triển vượt bậc và toàn diện trên các lĩnh vực, đặc biệt với việc tích cực xây dựng và tổ chức thực hiện các đề án, cơ chế, chính sách đặc thù cho Thanh Hóa nhằm cụ thể hóa Nghị quyết số 58-NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển tỉnh Thanh Hóa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 sẽ mở ra thời cơ và nguồn lực quan trọng để thúc đẩy sự phát triển của tỉnh trong năm 2022 và những năm tiếp theo. Ngay từ đầu năm 2022, Ngành Tư pháp Thanh Hóa đã chủ động, bám sát Chương trình, Kế hoạch công tác, các văn bản của Bộ Tư pháp, của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và bám sát các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, của Ngành, khẩn trương triển khai toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm các nhiệm vụ được giao. 
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Công tác chỉ đạo điều hành tiếp tục được thực hiện quyết liệt, ngày càng đi vào chiều sâu, phù hợp với khả năng, điều kiện, nguồn lực. Chất lượng công tác xây dựng, thẩm định, rà soát, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật ngày càng được nâng lên. Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL), quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở, xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật ở cơ sở được thực hiện hiệu quả. Các hình thức tuyên truyền ngày càng phong phú, đa dạng, phù hợp với đối tượng, địa bàn; đặc biệt là đã ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL; tăng cường hướng về cơ sở, các địa bàn trọng điểm, các đối tượng đặc thù. Tiếp tục nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp; kịp thời đề xuất các giải pháp tháo gỡ những vướng mắc, bất cập trong lĩnh vực đấu giá quyền sử dụng đất, lĩnh vực công chứng. Công tác quản lý nhà nước về theo dõi thi hành pháp luật, xử lý vi phạm hành chính, đăng ký quản lý hộ tịch, lý lịch tư pháp tiếp tục được triển khai kịp thời có trọng tâm, trọng điểm. Hoạt động trợ giúp pháp lý tiếp tục được tăng cường, nâng cao chất lượng. 
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Công tác cải cách hành chính trong hoạt động của Ngành tiếp tục được đẩy mạnh trên tất cả các nội dung cải cách hành chính và đã tích cực tham mưu, giúp UBND tỉnh thực hiện có hiệu quả công tác cải cách thể chế. Các thủ tục hành chính được công bố, niêm yết công khai, được thực hiện theo hướng đơn giản, thuận tiện, rút ngắn thời gian giải quyết. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin và áp dụng quy trình ISO vào hoạt động chỉ đạo, điều hành; tăng cường thực hiện giải quyết thủ tục hành chính trên Cổng dịch vụ công trực tuyến. 
Để hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ công tác năm 2022, Ngành Tư pháp sẽ tập trung triển khai và thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau đây:
- Thứ nhất, tiếp tục đổi mới sáng tạo trong chỉ đạo, điều hành; tập trung nghiên cứu các quy định của pháp luật, thực tế quản lý điều hành, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh để tham mưu, đề xuất, thẩm định các văn bản đạt chất lượng cao. Chủ động phối hợp với các ngành, tham mưu cho UBND tỉnh triển khai có hiệu quả các chương trình, kế hoạch của tỉnh để thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2022, giai đoạn 2021-2025, nhất là các văn bản liên quan đến cơ chế, chính sách thực hiện Nghị quyết 58; về cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh.
- Thứ hai, tiếp tục nâng cao chất lượng công tác thẩm định, tham gia ý kiến văn bản, trong đó chú trọng tới tính hợp pháp, tính khả thi của các chính sách do tỉnh ban hành để các chính sách thực sự đi vào cuộc sống, phục vụ có hiệu quả phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tham mưu giải quyết hiệu quả các vụ việc pháp luật cụ thể của tỉnh, trong đó tập trung vào lĩnh vực đất đai, giải phóng mặt bằng, đầu tư. Tập trung rà soát văn bản trong các lĩnh vực gắn với giải pháp chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội năm 2022. Tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp rà soát các văn bản, cơ chế, chính sách đã ban hành để đề xuất sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các văn bản đáp ứng yêu cầu phát triển giai đoạn 2021-2025. 
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(Cuộc thi tìm hiểu pháp luật hưởng ứng Ngày pháp luật Việt Nam của công chức, viên chức và người lao động Sở Tư pháp)

- Thứ ba, tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả Kế hoạch số 211-KH/TU ngày 12/8/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Kết luận số 80-KL/TW ngày 20/6/2020 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân. Triển khai công tác PBGDPL gắn với nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền PBGDPL phong phú, đa dạng phù hợp với từng đối tượng, địa bàn. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL; chú trọng mở thêm các chuyên mục, chuyên trang điện tử, bám sát các sự kiện chính trị - pháp lý của đất nước, các nhiệm vụ trọng tâm của tỉnh, của ngành và địa phương; phục vụ ngày càng tốt hơn nhu cầu tìm hiểu pháp luật của nhân dân. Thực hiện có hiệu quả Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác hòa giải ở cơ sở để kịp thời hòa giải các mâu thuẫn, tranh chấp tại cộng đồng dân cư. 
- Thứ tư, nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về xử lý vi phạm hành chính, theo dõi thi hành pháp luật; trong đó tập trung vào việc hướng dẫn thực hiện các quyết định xử phạt hành chính đúng thẩm quyền, đúng quy định của pháp luật và tổ chức thực hiện nghiêm túc các quyết định xử phạt hành chính.
- Thứ năm, tăng cường quản lý nhà nước, tiếp tục triển khai và thực hiện có hiệu quả các chương trình, Đề án, Kế hoạch trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp; tăng cường công tác quản lý nhà nước, thanh tra, kiểm tra đối với hoạt động công chứng, đấu giá tài sản, trong đó tập trung đấu giá quyền sử dụng đất. Tiếp tục nâng cao chất lượng dịch vụ trợ giúp pháp lý và năng lực cho đội ngũ trợ giúp pháp lý để góp phần bảo đảm thực hiện có hiệu quả chính sách an sinh xã hội. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong các lĩnh vực hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, lý lịch tư pháp; tập trung triển khai Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử, đăng ký hộ tịch trực tuyến.
- Thứ sáu, kiện toàn tổ chức bộ máy, hoạt động của Sở Tư pháp, các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở theo phương án, đề án được UBND tỉnh phê duyệt, Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố, đảm bảo thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính và tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của ngành. Thực hiện có hiệu quả giải quyết thủ tục hành chính, thực hiện dịch vụ công trực tuyến, tạo môi trường thuận lợi, nâng cao sự hài lòng của người dân trong giải quyết thủ tục hành chính.
Phát huy những kết quả đạt được trong năm 2021, bước sang năm 2022, mỗi cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Ngành Tư pháp không ngừng phát huy tinh thần đoàn kết, hành động, sáng tạo, bứt phá, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, thiết thực góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công tác năm 2022 của Ngành Tư pháp, góp phấn tích cực vào thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong năm 2022.
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