Bộ Tài nguyên và Môi trường làm việc tại huyện Ngọc Lặc.
[bookmark: _GoBack]Ngày 16/2/2025, Đoàn công tác của Bộ Tài nguyên và Môi trường do đồng chí Nguyễn Hoàng Ánh, Trưởng phòng Quản lý chất lượng môi trường, cục Kiểm soát ô nhiễm môi trường làm trưởng đoàn đã có buổi làm việc với huyện Ngọc Lặc về Kiểm tra, hướng dẫn thực hiện tiêu chí môi trường và chất lượng môi trường sống trong xây dựng huyện NTM năm 2024 trên địa bàn huyện Ngọc Lặc. Đồng chí Bùi Huy Toàn, Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện tiếp và làm việc với đoàn.
Sau hơn 14 năm thực hiện xây dựng NTM nói chung và NTM nâng cao nói riêng, Ngọc Lặc đã đạt được những kết quả rất khích lệ, tạo dấu ấn mới, có ý nghĩa hết sức quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện đặc biệt là công tác bảo vệ môi trường. Nhận thức của cán bộ, đảng viên và Nhân dân về vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác bảo vệ môi trường từng bước được nâng cao rõ rệt, thể hiện tinh thần, cộng đồng, đồng lòng, chung sức xây dựng NTM. Cảnh quan diện mạo môi trường ngày càng được nâng cao, chất lượng môi trường sống của người dân ngày càng được cải thiện.
Năm 2011, công tác thu gom, vận chuyển chủ yếu bằng xe thô sơ như đầu dọc, xe kéo, 100% rác thải sử lý bằng việc chôn lớp, chất thải rắn công nghiệp nguy hại phát sinh từ các cơ sở sản xuất kinh doanh mặc dù đã được các cơ sở sản xuất, kinh doanh chú trọng thu gom, vận chuyển tuy nhiên khâu xử lý vẫn còn hạn chế. Đến năm 2024, tỷ lệ hộ dân đăng ký thu gom chất thải rắn sinh hoạt đưa về bãi rác thải tập trung của huyện tại xã Minh Sơn đạt tỷ lệ 100%, sử dụng các xe chuyên dụng đảm bảo môi trường để vận chuyển rác về các khu xử lý tập trung, tỷ lệ chất thải rắn sinh hoạt được thu gom xử lý đạt 99%, công tác phân loại rác tại nguồn có nhiều chuyển biến tích cực với 80,71% tổng số hộ trên địa bàn huyện tham gia, giảm thiểu lượng rác đưa đến các khu xử lý tập trung.
Phát biểu tại buổi làm việc, đồng chí Nguyễn Hoàng Ánh, Trưởng phòng Quản lý chất lượng môi trường, cục Kiểm soát môi trường đã nghi nhận, biểu dương và đánh giá cao những kết quả mà huyện Ngọc Lặc đã đạt trong thời gian qua. Trong thời gian tới đồng chí đề nghị huyện. Thực hiện việc phân loại rác thải triệt để tại nguồn; nghiêm cấm việc đốt các phụ phẩm nông nghiệp, có định hướng phát triển kinh tế - giai đoạn 2025 – 2030, phối hợp chặt trẻ với đoàn trong việc hoàn thiện hồ sơ huyện NTM.

