[bookmark: _GoBack]Ngày 25/3/2023, Chi đoàn thanh niên cơ quan Chính quyền huyện Ngọc Lặc trao tặng khu vui chơi cho trẻ em tại 2 thôn: Hợp Thành và Phùng Sơn xã Phùng Giáo.
Nhân dịp kỷ niệm 92 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và hưởng ứng Chương trình phối hợp Chung tay xây dựng NTM.
 Sáng ngày 25/3/2023, Chi đoàn thanh niên cơ quan Chính quyền huyện Ngọc Lặc trao tặng khu vui chơi cho trẻ em tại 2 thôn: Hợp Thành và Phùng Sơn xã Phùng Giáo với giá trị 10 triệu đồng.
Phát biểu tại buổi lễ đồng chí Phạm Văn Đạt, Huyện ủy viên, Phó Chủ tịch UBND, Bí thư Đảng ủy cơ quan Chính quyền huyện Ngọc Lặc đã nghi nhận, biểu dương và đánh giá cao những kết quả mà xã Phùng Giáo đạt được trong thời gian qua, đặc biệt là sự đoàn kết, nổ lực, phấn đấu của cấp ủy, chính quyền, Nhân dân địa phương trong thực hiện kế hoạch xây dựng NTM. 
Đồng thời đồng chí khẳng định việc Chi đoàn thanh niên cơ quan Chính quyền huyện Ngọc Lặc trao tặng khu vui chơi cho trẻ em cho 2 thôn xã Phùng Giáo là hoạt động nhằm phát huy vai trò của tổ chức Đoàn trong công tác chăm sóc, bảo vệ, giáo dục thiếu niên, nhi đồng; đồng hành với thanh thiếu nhi nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa, tinh thần, xây dựng, trang bị các điểm sinh hoạt, vui chơi cho thiếu nhi tại các vùng sâu vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, nơi còn nhiều khó khăn, thiếu thốn. 
Từ đó, góp phần giúp các em có địa điểm vui chơi, giải trí lành mạnh và thể hiện sự quan tâm của các cấp Đoàn - Đội trong công tác chăm sóc thiếu niên, nhi đồng, góp phần cùng địa phương hoàn thành kế hoạch xây dựng thành công xã chuẩn NTM vào năm 2023.
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